Università degli Studi di Cagliari

Corso di Laurea Specialistica in Medicina e Chirurgia

CCL in Medicina e Chirurgia è convocato il giorno mercoledì 28 aprile 2010 alle ore 16.00 “presso l'aula Magna  Boscolo"  Cittadella Universitaria di Monserrato,  per deliberare sui seguenti punti all’O.d.G.:

1. Comunicazione del Presidente
2. Programmazione Didattica 2010 -2011 
3. Autorizzazione alla frequenza ambulanze 118
4. Borse di studio per i laureati I sessione di luglio
5. Studenti
6. Erasmus
7. Varie
Sono presenti:

Professori di I^ fascia:

OMISSIS
Professori di II^ fascia

OMISSIS
Ricercatori/Assistenti:

OMISSIS
Studenti:

Arru, Bellisai, Cabiddu E., Cabiddu M., Cocco L., Congia, Cuboni, Deidda, Di Francesco, Durzu, Ercoli, Filigheddu, Flore, Floris, Fortunato, Frau, Loi, Mattu, Piras M., Piras R., Piu, Porcu, Satta, Secci C., Secci C., Sirianni, Tarrab.

Sono assenti giustificati:

Professori di I^ fascia:

OMISSIS
Professori di II^ fascia:

OMISSIS
Ricercatori/Assistenti:

OMISSIS
Studenti:

Nessun giustificato

Sono assenti ingiustificati: 

Professori di I^ fascia:

OMISSIS
Professori di II^ fascia:

OMISSIS
Ricercatori/Assistenti:

OMISSIS
Studenti:

Nessun assente

· Comunicazione del Presidente

In apertura il Presidente chiede la ratifica del verbale della riunione della Corso di Laurea in Medicina e Chirurgia del  9 Marzo 2010.
Il CCL approva all’unanimità

Il Presidente fa presente  che è opportuno rivedere le modalità di espletamento delle tesi di laurea. Non tutti i laureandi utilizzano infatti metodologie corrette nella esposizione delle tesi di laurea. Il lavoro svolto deve essere esposto dai candidati che non devono limitarsi ad una lettura delle diapositive proiettate.


Le tesi vanno consegnate in segreteria 15 giorni prima della sessione d’esame, come da regolamento, mentre le presentazioni in Power Point devono pervenire in segreteria almeno 7 giorni prima.


A partire dall’A.A. 2010-11 le date degli esami dei vari CI verranno stabilite dalla Presidenza al fine di evitare sovrapposizioni .


Interviene Il prof. Aste  che chiede chiarimenti sulle propedeuticità.


Il Presidente fa presente che la regolamentazione delle propedeuticità è a far data dal A.A. 2005-06, pertanto gli studenti immatricolati in precedenza non sono tenuti al rispetto di tali regole.

· Programmazione Didattica 2010-2011


Il Presidente presenta l’offerta formativa relativa al 1° e 2° anno del Corso di Laurea Magistrale e fa presente che ove non siano disponibili Professori di ruolo o Ricercatori si procederà prima con il bando d’Ateneo e successivamente con bando esterno nell’eventualità che nessun docente dell’Ateneo ricopra l’incarico vacante.


Interviene il prof. Mezzanotte  sottolineando che la programmazione didattica è accolta ma va vista nel contesto della programmazione didattica di tutta l’offerta formativa della Facoltà di Medicina.


Tale posizione è condivisa dagli altri docenti presenti in aula.


Interviene lo studente “Tarrab” che chiede cosa significhi accorpare le lezioni.


Il Presidente comunica che la Presidenza si adopererà al fine di evitare accorpamenti in altri Corsi di Laurea triennali che hanno offerte formative e contenuti diversi dagli insegnamenti del CdL in Medicina e Chirurgia.


Fa presente che verosimilmente la Facoltà accorperà alcuni corsi relativi a lauree brevi al fine di mantenere elevata la qualità dei corsi stessi.


Si procede alla votazione.


L’offerta formativa viene approvata con 9 voti di astensione.


Il Presidente presenta l’offerta formativa relativa al 3°. 4°,5° e 6° anno del Corso di Laurea Specialistica e ricorda che ove non siano disponibili Professori di ruolo o Ricercatori si procederà prima con il bando d’Ateneo e successivamente con bando esterno nell’eventualità che nessun docente dell’Ateneo ricopra l’incarico vacante.


Interviene la prof.ssa Coppola facendo presente che il Preside ed i Presidenti dei Corsi di Laurea dovrebbero cercare di uniformare le procedure di verifica delle presenze in Ateneo.


Il Presidente fa presente che il valore minimo di CFU per SSD  nei vari C.I. non potrà essere inferiore ad 1; pertanto non potranno più essere attribuiti ai vari insegnamenti frazioni di punto.

 
Si procede alla votazione.


L’offerta formativa viene approvata con 13 voti di astensione.

·  Autorizzazione alla frequenza ambulanze 118

Il Presidente fa presente che gli Studenti hanno richiesto di potere essere inseriti nei turni in ambulanza “118”. Il Dott. Iasiello, responsabile del 118, si è dichiarato disponibile ad accogliere gli studenti nelle ambulanze medicalizzate. È previsto l’inserimento di uno studente per turno per una frequenza  totale di 20-25 ore a studente.


Il Presidente fa presente che non è prevista l’assicurazione e propone di considerare il turno nelle ambulanze del 118 come un corso opzionale (5°-6° anno) cui si attribuisce 1,6 CFU.


Per quanto riguarda la copertura assicurativa necessaria per potere essere inseriti nei turni in ambulanza si propongono due soluzioni:

1. Lo studente provvede autonomamente a stipulare una assicurazione.

2. Il corso di Laurea provvede alla copertura assicurativa. 


Questa seconda ipotesi però può applicarsi alla laurea magistrale e non alla laurea specialistica per la mancanza dei tempi tecnici per portare a buon fine la stipula di una necessaria coperture assicurativa.


Interviene lo studente “Emanuele Cabiddu ” che chiede se possa esser svolto più di una volta il Turno in ambulanza.


Il Presidente ricorda che i Corsi opzionali possono essere effettuati una sola volta.


Interviene lo studente “Andrea Satta ” che chiede se possano essere riconosciuti i turni in ambulanza svolti presso altre associazioni di volontariato.


Il Presidente ricorda che le ambulanze del 118 a differenza di quelle delle associazioni di volontariato prevedono la presenza di un medico a bordo in grado di garantire una attività formativa qualificata per la quale possono essere riconosciuti dei CFU.


Interviene lo studente “Roberto Piras ” sottolineando che probabilmente non tutti gli studenti interessati potranno effettuare i corsi in ambulanza vista la esigua disponibilità di turni in ambulanza.

Si procede alla votazione.


All’unanimità si stabilisce di considerare il turno in ambulanza come  corso opzionale cui si attribuisce 1,6 CFU. Lo studente provvede autonomamente a stipulare una assicurazione.
· Borse di studio per i laureati I sessione di luglio.
Il Presidente comunica che il Rapporto di Autovalutazione predisposto dal Gruppo di autovalutazione del Corso di Laurea in Medicina ( GAV ) per l’AA 2008-09 è stato premiato e sono stati elargiti dall’Ateneo al Corso di laurea in Medicina 2.500 euro.


Dopo avere ringraziato tutti i componenti del GAV che hanno consentito questo riconoscimento il Presidente propone di destinare questi fondi istituendo delle borse di studio da destinare ai laureati più meritevoli della 1° sessione di Luglio 2010. 


Dopo una approfondita  discussione, che vede gli studenti contrari a tale proposta, si stabilisce di dare mandato al Presidente affinché si utilizzino nel miglior modo possibile tali fondi nell’interesse degli studenti stessi. In particolare gli studenti richiedono che vengano previsti dei locali con adeguati armadietti ove possano cambiarsi per potere svolgere le attività professionalizzanti.


Interviene il Prof. Aste sottolineando che sarebbe opportuno prevedere un locale del genere anche al S. Giovanni di Dio e non solo nel Policlinico sito a Monserrato. 


Il Consiglio approva all’unanimità.
· Studenti
OMISSIS
·  Erasmus

  OMISSIS
· Varie 
QUALITA CDL

Il Presidente e tutto il consiglio del Corso di Studi in Medicina e Chirurgia si impegna a gestire il proprio CdS secondo una politica di Qualità aderendo al Progetto Campus Unica al fine di promuovere la cultura della qualità all’interno del Corso di Laurea e della Facoltà creando le condizioni per l’accreditamento regionale, nazionale ed europeo.

Il Presidente propone la conferma,  quali componenti del Gruppo di Autovalutazione del Corso di Laurea (GAV), dei professori Mela, Solinas, Melis, Massidda, Rosatelli, dei Manager Didattici Pilichi  e Contini, del personale amministrativo Sig.ra Meloni e degli Studenti Secci e Deidda  e popone l’inserimento ne GAV di due esponenti del Mondo del Lavoro, in rappresentanza delle Organizzazioni sindacali dei Medici Generalisti propone il Dott. Boccone ed  in rappresentanza dell’Ordine dei Medici il Dott. Valle.

Cultori della Materia

Il Presidente elenca le richieste pervenute in segreteria di presidenza: dal  Prof. G. Mallarini  (Dott.Luca Saba e Stefano Marini), Prof.ssa Sirigu (Dott.Paolo Demurtas), e il rinnovo a Cultore della Materia della Dott.ssa Franca Piras .

Il Presidente mette in votazione le richieste.

Il Consiglio approva all'unanimità.


Prende la parola la Prof.ssa Sirigu facendo presente che i problemi relativi ai Corsi opzionali ad indirizzo teorico pratico continuano a persistere.


È stato risolto il problema economico, infatti le spese sostenute vengono oggi riconosciute dal Corso di Laurea; tuttavia permane un problema di fondo.
 Mentre questa attività è riconosciuta in termini di CFU allo studente, nessun riconoscimento ha il docente che la svolge.


Il Presidente fa presente che questo problema è di più vaste dimensioni in quanto riguarda per esempio anche tutta la attività che i docenti svolgono nelle scuole di specializzazione e che attualmente non ha il giusto rilievo che meriterebbe.
Il Consiglio termina alle ore 18,30
Il Presidente







Il Segretario

Prof. L. Demelia





          Prof. Q. Mela
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