Università degli Studi di Cagliari

Corso di Laurea Specialistica in Medicina e Chirurgia

Il CCL in Medicina e Chirurgia è convocato il giorno 16 dicembre 2008 alle ore 15.30, “presso la Sala Congressi – Spina Didattica della Cittadella Universitaria di Monserrato,  per deliberare sui seguenti punti all’O.d.G.:

1. Programmazione didattica in attuazione della Laurea Magistrale DM 270/2004

2. Studenti
3. Erasmus
4. Varie
Sono presenti:

Professori di I^ fascia:

OMISSIS
Professori di II^ fascia

OMISSIS
Ricercatori/Assistenti:

OMISSIS
Studenti:

Bullegas, Cabiddu, Columbano,  Corona, Deidda, Floris L.,  Piseddu, Satta.
Sono assenti giustificati:

Professori di I^ fascia:

OMISSIS
Professori di II^ fascia:

OMISSIS 
Ricercatori/Assistenti:
OMISSIS
Studenti:

Cocco L.
Sono assenti ingiustificati: 

Professori di I^ fascia:

OMISSIS
Professori di II^ fascia:

OMISSIS
Ricercatori/Assistenti:

OMISSIS
Studenti:

Angioi A., Angioi P., Balzarini, Botta,  Demurtas, Espa, Ferrari,  Floris M., Lai, Melis, Meloni A, Meloni Andrea, Nonne, Pilia, Piras M, Piras R., Sanna, Secci, Urpis.
1. Programmazione didattica in attuazione della
Laurea Magistrale DM 270/2004
Il Presidente ricorda i passaggi fondamentali che riguardano la trasformazione del Corso di Laurea Specialistica in Corso di Laurea Magistrale. In particolare sottolinea che la modifica di alcuni aspetti riguardanti i crediti formativi porteranno di conseguenza alcune variazioni alla programmazione didattica.

Il Presidente mostra uno schema, già approvato in Corso di Laurea, che riporta per ogni ambito disciplinare il valore massimo e il valore minimo di CFU. Rileva inoltre che è indispensabile apportare alcune modifiche per soddisfare il limite minimo di 180 CFU per le Attività Caratterizzanti.

Esiste anche l’obbligo di recepire le norme previste dal nuovo Regolamento Didattico di Ateneo che pongono alcuni paletti riguardanti il numero di CFU dei Corsi Integrati e dei singoli insegnamenti.

Ricorda che la Commissione Didattica del Corso di Laurea, sentiti anche i Coordinatori dei Corsi Integrati, sta già lavorando per ridefinire una corretta distribuzione dei CFU tra i vari ambiti disciplinari in modo tale che siano rispettati tutti i vincoli elencati.

Il Presidente infine rammenta al Consiglio che la proposta finale da presentare al Ministero che contenga una precisa definizione dei CFU per ambito disciplinare scade inderogabilmente il 31 gennaio 2009. 

Segue ampia discussione. Intervengono:

Prof. Riva riporta alcune considerazioni generali sul come sono concepiti i crediti formativi e sulla eventuale opportunità di poter essere meno rigidi sull’interpretazione di questi ultimi. In particolare ritiene che sarebbe molto utile per gli studenti poter utilizzare parte dei CFU per poter seguire un numero maggiore di lezioni senza ovviamente un aumento degli argomenti del programma dell’insegnamento.

Il Presidente ricorda che il Corso di Laurea è tenuto al rispetto dei vari regolamenti che impongono una distribuzione rigida delle ore corrispondenti ad ogni CFU.

Lo studente Bullegas ritiene sia positivo il fatto che siano stati spostati CFU dalle materie di base a quelle caratterizzanti.

La Prof.ssa Fadda chiede chiarimenti sui criteri che la commissione ha adottato per stabilire i nuovi valori attribuiti ai vari ambiti disciplinari. Ritiene che sia opportuno stabilire con chiarezza in anticipo quali siano le regole da utilizzare.

Il Presidente ricorda che i criteri scaturiscono essenzialmente dai vincoli imposti dalla normativa. In seguito si sono valutate alcune situazioni di Corsi Integrati ed è stato indispensabile prendere delle decisioni. Questo sicuramente ha portato una diminuzione di CFU in alcuni Corsi Integrati di materie di base. Non si è ancora arrivati a una programmazione definitiva e le informazioni nate dalla discussione odierna saranno certamente utilizzate per apportare eventuali altre modifiche. 

Il Prof. Carta si augura che questa discussione vada al di là degli interessi dei singoli Corsi Integrati o del singolo docente. Spera che al centro del progetto ci sia la figura del futuro Medico e la sua formazione professionale.

Prof. Onali  sottolinea che il criterio principale che dovrebbe essere adottato è quello della verifica del programma di insegnamento. I CFU dovrebbero essere ripartiti in base al programma in modo tale da evitare la ripetizione inutile di vari concetti o la presenza di gravi lacune nella preparazione dello studente. 

Il Presidente a questo riguardo ricorda l’importanza di inviare agli uffici della Segreteria del Corso di laurea i programmi dei vari insegnamenti tenendo ovviamente presente gli obiettivi del Corso di Laurea. 

Gli studenti sottolineano che la vera innovazione può essere proprio una vera e ampia discussione dei programmi degli insegnamenti e una forte incentivazione dell’attività professionalizzante. 

La Prof.ssa  Corda chiede di definire un calendario di riunioni stretto per definire nel dettaglio la variazione dei CFU nei vari Corsi Integrati.

Il Prof. Diaz suggerisce un confronto con quanto stanno facendo gli altri Corsi di Laurea in modo tale da verificare eventuali gravi disomogeneità.

Prof. Piga ricorda la necessità di giungere a una soluzione in tempi molto rapidi poiché l’iter burocratico risulta molto lungo e complesso. 

Il Prof. Manconi ritiene che sia veramente inutile discutere e litigare sulla distribuzione dei CFU. Pensava che il lavoro della Commissione fosse molto più avanti e che oggi si sarebbe dovuta votare una proposta definitiva.

Il Prof Columbano propone di votare lo schema definito dal Ministero e discutere solo in seguito la ripartizione tra i vari Corsi Integrati.

Prof. Piga ricorda che lo schema del Ministero era già stato approvato in una seduta precedente del Corso di Laurea.

Il Presidente comunica che entro metà gennaio 2009 la proposta verrà discussa e votata in Consiglio di Corso di Laurea.
2. Studenti
OMISSIS
Riconoscimento dei crediti acquisiti studenti provenienti da altri Atenei

OMISSIS
3.  Erasmus
OMISSIS
· Autorizzazioni piano di studi ERASMUS/SOCRATES
OMISSIS
Il CCCLSMC approva all’unanimità

Il Consiglio termina alle ore 17.10.

   Il Presidente









Il Segretario

Prof. L. Demelia







      Dott. M. Fraschini
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