   Università degli Studi di Cagliari

Corso di Laurea Specialistica in Medicina e Chirurgia

Il CCL in Medicina e Chirurgia è convocato il giorno martedì 1 dicembre  2009 alle ore 15.30 “presso la Sala Congressi – Spina Didattica della Cittadella Universitaria di Monserrato,  per deliberare sui seguenti punti all’O.d.G.:

1. Comunicazioni

2. Modifica  Regolamento Didattico Laurea Magistrale

3. Discussione ed approvazione RAV

4. Cultori della Materia

5. Studenti

6. Erasmus

7. Varie
Sono presenti:

Professori di I^ fascia:

OMISSIS
Professori di II^ fascia

OMISSIS
Ricercatori/Assistenti:

OMISSIS
Studenti:

OMISSIS
Sono assenti giustificati:

Professori di I^ fascia:

OMISSIS
Professori di II^ fascia:

OMISSIS
Ricercatori/Assistenti:

OMISSIS
Studenti:

OMISSIS
Sono assenti ingiustificati: 

Professori di I^ fascia:

OMISSIS
Professori di II^ fascia:

OMISSIS
Ricercatori/Assistenti:

OMISSIS
Studenti:

OMISSIS
1-Comunicazioni

Il Presidente.fa presente che i colleghi Plinio Carta e Rosalia Uras andranno in quiescenza dal mese di  gennaio 2010.

Il Presidente comunica che le colleghe Penna e Senatore, docenti del C. I. di Psicologia della Professione Medicina, saranno sostituite in entrambi i canali dal Dr. Nonnis ricercatore confermato della Facoltà di Scienze della Formazione.

Il Presidente ricorda che il CCL ha ancora un bando di insegnamento aperto per l'insegnamento di  Pedagogia Medica (1 CFU) all'interno del C. I. in Scienze Umane al secondo semestre del primo anno. Si spera di poter concludere la selezione al più presto.

Il Presidente comunica che il giorno 18 novembre si è svolto il “progress test” che ha coinvolto gli studenti del I°, II° e III° anno del CdL (VEDI ALLEGATO).

Il Presidente, in risposta ad una richiesta degli studenti, comunica che, sentiti i docenti del quinto anno, le lezioni saranno spostate nel pomeriggio, in modo tale da dedicare le mattine all'attività professionalizzante. La proposta sarà al più presto estesa anche ai docenti del terzo e del quarto anno del CdL. 

2. Modifica Regolamento Didattico Laurea Magistrale

In merito a quanto già deliberato relativamente alla procedura da seguire nel caso in cui studenti che si iscrivono al I° anno del CLMMC debbano colmare debiti formativi, il Presidente  comunica che alla luce dei dati forniti dalla Segreteria Studenti, l'impegno didattico per i docenti e i tutori interessati sarebbe estremamente oneroso. Per evitare una situazione difficilmente gestibile con le attuali risorse, il Presidente propone la seguente modifica al Regolamento Didattico relativamente alla “Ammissione al Corso di Laurea – b) Debito formativo”: 

“L'organizzazione didattica del CLMMC prevede che gli studenti ammessi al 1° anno di corso possiedano un'adeguata preparazione iniziale, conseguita negli studi precedentemente svolti.
Ciò premesso, tutti gli studenti che hanno superato l'esame di ammissione al CLM con un punteggio inferiore al 50% del massimo globalmente conseguibile sono ammessi con debito formativo per una o più di una delle discipline in questione (Matematica, Fisica, Chimica, Biologia e Genetica), che sono tenuti a sanare prima di sostenere gli esami del 1° anno. (VEDI ALLEGATO). 

Il Presidente rimarca come con una tale modifica il numero di studenti coinvolti nell'attività didattica di recupero sarebbe decisamente minore. 

Segue discussione. Intervengono:

Prof.ssa Fadda: sottolinea che non è possibile affrontare da parte dei colleghi interessati un tale impegno aggiuntivo.

Prof.ssa Massidda: ritiene che i quiz ministeriali non rappresentano un valido strumento per definire eventuali debiti formativi. In alternativa si potrebbe pensare a predisporre un test ad hoc.

 Prof. Casula: pensa che la proposta costituisca semplicemente un modo per aggirare un problema reale. A questo punto, ritiene, sarebbe preferibile eliminare del tutto i corsi di recupero. La soluzione migliore, a suo parere, potrebbe essere quella di organizzare dei corsi ma slegati da una valutazione finale necessaria per poter accedere ai corsi del CdL. All'esame finale ufficiale si  verificherà l'eventuale recupero del debito iniziale.

Il Presidente ricorda che la normativa vigente obbliga i CdL ad affrontare il problema. Molte altre sedi hanno proposto una soluzione simile alla nostra.

Prof. CoLumbano:  sottolinea che a questo punto qualsiasi soluzione si individui il CdL è comunque in gravissimo ritardo.

Prof. Mariotti: propone di affrontare il problema prevedendo all'interno dei vari insegnamenti delle prove in itinere che possano certificare il superamento dei debiti formativi. 

Il Presidente mette ai voti la proposta. La modifica al Regolamento passa a maggioranza con due voti contrari e dieci astenuti.

3. Discussione ed  approvazione RAV

Il Presidente mostra la composizione del Gruppo di Autovalutazione e ricorda quanto elaborato dal gruppo stesso. Il P. evidenzia che manca ancora la parte relativa ai “risultati” all'interno delle dimensione E.

Il Presidente chiede di poter inserire la definizione relativa al Progetto Qualità all'interno del regolamento del CdL. (VEDI ALLEGATO)

Il Presidente mette in votazione la proposta.

Il Consiglio approva all'unanimità.

4. Cultori della Materia

Il Presidente elenca le richieste pervenute in segreteria di presidenza: dal Prof. Mezzanotte (Dott.ssa Sara Manconi), Prof. G.B. Melis (Dott.ssa Margherita Orru,Dott. Roberto Uras, Maria Francesca Marotto) 

Il Presidente mette in votazione le richieste.

Il Consiglio approva all'unanimità.

5. Studenti

Il Presidente riferisce in merito ad una richiesta degli studenti riguardante la possibilità di estendere le date degli esami di profitto anche nei mesi di gennaio e di maggio. Il Presidente. ricorda che in ogni caso deve essere rispettato quanto riportato nel Regolamento Didattico di Ateneo [VEDI ALLEGATO] e cioè che non possano essere fissate date di esame durante il periodo di lezioni. Il Presidente riconosce che il CdL ha interpretato tale norma in maniera più stringente in quanto ha esteso il divieto a sostenere esami per gli studenti in corso fino all’espletamento di tutte le alle attività professionalizzanti programmate. 
Il Presidente propone quindi che possano essere sostenuti esami anche nei mesi di Gennaio e Maggio, purchè siano ultimate tutte le attività didattiche frontali semestrali e lo studente abbia espletato l’attività professionalizzante dell’Insegnamento o del Corso Integrato per il quale chiede di poter sostenere l’esame. Il Presidente comunica che tale modifica è stata favorevolmente recepita dalla Commissione Didattica Paritetica del CdL. 

Segue discussione. Intervengono:

Prof. Mariotti: ritiene che in teoria la modifica potrebbe essere perfetta ma che in pratica, come già sperimentato, non lo sarà. Tale modifica porterebbe inoltre un impegno aggiuntivo non trascurabile.

Prof. Atzori: ricorda che fino a poco tempo fa questa possibilità veniva fortemente criticata dalla presidenza del CdL. Si chiede cosa sia cambiato nel frattempo.

Cabiddu (studente): sottolinea che l'approvazione di tale provvedimento rappresenta una grande occasione per gli studenti di poter rimanere in regola con gli studi.

Piras (studente): ritiene che l'applicazione di tale provvedimento non dovrebbe creare i problemi paventati da alcuni docenti in quanto alla fine riguarderebbe un numero marginale di studenti.

Prof. Diaz: ritiene che tutte le finestre dedicate agli esami di profitto dovrebbero essere sufficientemente distanziate nel tempo dal termine delle lezioni frontali.

Prof. Casula: sostiene che sia di fondamentale importanza definire con estrema chiarezza quali siano le attività didattiche che devono ritenersi concluse per poter partecipare a tali sessioni di esame.

Cocco (studente): sottolinea ancora l'importanza di tali sessioni aggiuntive al fine di evitare che un certo numero di studenti corra il rischio di andare fuori corso. 

Prof.ssa Sirigu: esprime forti perplessità al riguardo. A suo parere emerge che gli studenti trovino grandi difficoltà nel secondo triennio.

Il Presidente mette in votazione la proposta.

La proposta passa a maggioranza con undici voti contrari e sette astenuti.

6-Erasmus

OMISSIS
- STUDENTI
OMISSIS
7-Varie

Il Presidente ricorda che da questo anno accademico anche nel CdLM in Medicina e Chirurgia l'insegnamento dell'Inglese sarà affidato al Centro Linguistico di Ateneo. Tutti gli studenti del CdL in questi giorni saranno pertanto impegnati nel Placement Test. Il CdLM a suo tempo aveva deciso di definire come livello di partenza il livello A2/2. Pertanto, per poter frequentare il corso del primo anno è richiesto tale livello. Gli studenti che non hanno la possibilità di certificare tale livello dovranno attivarsi per colmare la loro lacuna. Il Presidente propone che gli studenti provenienti da altri CdL e che hanno già raggiunto il livello A2/2 possano passare direttamente al secondo corso. Chi viene dal CdL in Biologia e ha sostenuto l'esame di Inglese (3 CFU) ha una certificazione di livello A2/2. Tali studenti, per vedersi riconosciuti i tre crediti, dovranno comunque partecipare al Placement Test.

Sentito il Prof. Casula, docente di Fisica del primo anno, si è deciso di convalidare agli studenti provenienti dal CdL di Biologia di Cagliari che hanno sostenuto l'esame di Fisica la parte di Fisica del CI in Fisica ed abilità Informatiche. Tali studenti dovranno invece sostenere una prova relativa al modulo di Informatica.

Per gli studenti provenienti da altre sedi universitarie la convalida degli esami avverrà dopo attenta valutazione dei programmi da parte dei docenti dello specifico corso integrato.
Il Presidente presenta al CCL il corso internazionale di “Medical Development in Europe” al quale parteciperanno studenti in Medicina e Chirurgia provenienti dall’Università di Stoccolma, di Cracovia e di Cagliari. L’accesso al corso per gli studenti cagliaritani è stato gestito dalla Commissione di Internazionalizzazione coordinata dal Prof. Amedeo Columbano, che ha predisposto un colloquio in inglese ed i criteri di ammissione.  Ogni studente partecipante avrà diritto a 6 CFU.  Il CdL ospiterà gli studenti per gli insegnamenti programmati e le frequenze nei reparti clinici nel periodo compreso tra l’11-16 gennaio 2010. L’insegnamento dei vari argomenti programmati sarà tenuto da docenti del CdL come da allegato.

Il Consiglio approva all'unanimità.

Il Consiglio termina alle ore 17.

Il Presidente







Il Segretario
Prof. L. Demelia





          Dott. M. Fraschini
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