Università degli Studi di Cagliari

Corso di Laurea Specialistica in Medicina e Chirurgia

Il CCL in Medicina e Chirurgia è convocato il giorno 20 gennaio 2009 alle ore 16.00, “presso la Sala Congressi – Spina Didattica della Cittadella Universitaria di Monserrato,  per deliberare sui seguenti punti all’O.d.G.:

1. Programmazione didattica in attuazione della Laurea Magistrale DM 270/2004

2. Studenti
3. Erasmus
4. Varie
Sono presenti:

Professori di I^ fascia:

OMISSIS
Professori di II^ fascia

OMISSIS
Ricercatori/Assistenti:

OMISSIS
Studenti:

OMISSIS
Sono assenti giustificati:

Professori di I^ fascia:

OMISSIS
Professori di II^ fascia:

OMISSIS
Ricercatori/Assistenti:
    OMISSIS
Studenti:

OMISSIS
Sono assenti ingiustificati: 

Professori di I^ fascia:

OMISSIS
Professori di II^ fascia:

OMISSIS
Ricercatori/Assistenti:

OMISSIS
Studenti:

OMISSIS
1. Comunicazioni

Il Presidente saluta il    Dott. Roberto Demontis  Ricercatore di Medicina Legale. 

a. Ratifica verbale CCL del 16 dicembre 2008

Il Presidente mette ai voti la ratifica del verbale della seduta del 16 dicembre 2008.
Il CCL approva all’unanimità
b) Regolamento Generale d’Ateneo

Per quanto riguarda il problema del numero legale per la validità della  seduta del

Corso di Laurea, il regolamento generale di Ateneo recita che annualmente i docenti devono optare per l’afferenza  ad un corso di laurea e solo i docenti afferenti possono essere computati per la costituzione del numero legale. Peraltro anche i docenti non afferenti al corso ma con insegnamenti nel corso di laurea hanno diritto a partecipare alle sedute ed a esprimere il voto. Il Presidente sollecita i docenti ad inviare comunicazione di opzione al Cl di Medicina e Chirurgia.

· Programmazione didattica in attuazione della Laurea Magistrale DM 270/2004
Il Presidente illustra i criteri utilizzati dalla Commissione Didattica Paritetica per l’assegnazione dei CFU ai vari ambiti scientifici disciplinari e di conseguenza agli SSD contenuti negli ambiti disciplinari, ricorda i tempi previsti per l’approvazione della programmazione didattica: 

· 27 gennaio 2009  Consiglio di Facoltà

· 29 gennaio Senato Accademico

· 30 gennaio trasmissione degli atti al Cineca

Precisa inoltre che entro il 31 marzo 2009 i lavori del CCL  relativi alla definizione della programmazione didattica dovranno essere conclusi.

Il Presidente mostra quindi nel dettaglio la proposta della Commissione Didattica Paritetica relativa al range di CFU assegnati alle “attività formative di base”, alle “attività formative caratterizzanti”, alle “attività affini o integrative” ed alle altre attività formative (DM 270 art.10 coma 5), per un totale di CFU per i sei anni di corso di laurea pari a 360 CFU (vedi allegato 1).

Il Prof. Riva ringrazia il Presidente e la Commissione per il lavoro svolto.

Il Prof. Columbano esprime perplessità per la definizione del range utilizzato e ritiene non necessario la stretta proposizione dei range per ambito disciplinare ipotizzando di rimandare ulteriormente l’analisi dei CFU a tempi successivi e suggeriva di inviare all’Ateneo ed al Cineca quanto già deliberato al riguardo in altro CCL.

Il presidente fa presente che vi è una forte sollecitazione da parte della Conferenza dei Presidenti di Corso di Laurea e da parte del MIUR che i lavori di attivazione della Laurea Magistrale vengano avviati e conclusi nei tempi previsti affinchè tutti i Corsi di Laurea Magistrale di Medicina e Chirurgia in Italia possano attivarsi con il prossimo A.A..

Il Prof. Daniele chiede informazioni circa l’insegnamento di Chirurgia Oncologica che a Cagliari non è stato mai attivato. Il presidente ricorda che i CFU di Chirurgia Generale compaiono in diversi ambiti disciplinari, comprendendo diverse attività didattiche tra cui la Chirurgia Oncologica.

Il Prof. Mantovani precisa che in vari Atenei italiani  sono attivati i corsi di Oncologia Chirurgica.

Il Presidente mette in votazione la proposta che viene approvata dal Consiglio  con un voto di astensione. 

· STUDENTI

In relazione alla richiesta da parte degli studenti in corso di poter sostenere gli esami anche nei mesi di gennaio e maggio, il Presidente fa presente che nel regolamento didattico del CDLMC è previsto che gli esami di profitto possono essere sostenuti unicamente nei mesi in cui non effettua attività didattica, comprendendo quindi sia la didattica frontale, interattiva e professionalizzante.

Pertanto i mesi nei quali è consentita l’effettuazione degli esami di verifica sono: 

· giugno-luglio

· settembre

· febbraio

· sessione natalizia e pasquale

La richiesta degli studenti non viene quindi accolta dal CCL per evitare sovrapposizioni con gli impegni didattici istituzionali.

Viene accolta la richiesta degli studenti di poter svolgere attività professionalizzante di Medicina Interna II anche  presso il reparto di Nefrologia della AO  Brotzu.

Si sottolinea che in un precedente CCL era stata approvata la frequenza di Medicina Interna II anche presso il reparto di Ematologia dell’ospedale Binaghi.

· ERASMUS
NdR

Il Consiglio termina alle ore 18.

Il Presidente









Il Segretario

Prof. L. Demelia








Prof. Q. Mela

PAGE  

