Università degli Studi di Cagliari

Corso di Laurea Specialistica in Medicina e Chirurgia

Il CCLM in Medicina e Chirurgia è convocato il giorno 13 ottobre  2009 alle ore 16.00 “presso la Sala Congressi – Spina Didattica della Cittadella Universitaria di Monserrato,  per deliberare sui seguenti punti all’O.d.G.:

1. Comunicazioni

2. Attribuzione incarichi di insegnamento Laurea Specialistica

3. Costituzione Comitato di Indirizzo Laurea Magistrale

4.     Cultori della Materia

5.
Tutori 

6.     Erasmus
7.     Varie
Sono presenti:

Professori di I^ fascia:

OMISSIS
Professori di II^ fascia
OMISSIS

Ricercatori/Assistenti:

OMISSIS
Studenti:

OMISSIS
Sono assenti giustificati:

Professori di I^ fascia:

OMISSIS

Professori di II^ fascia:

OMISSIS
Ricercatori/Assistenti:

OMISSIS

Studenti:

OMISSIS

Sono assenti ingiustificati: 

Professori di I^ fascia:

OMISSIS
Professori di II^ fascia:

OMISSIS
Ricercatori/Assistenti:

OMISSIS
Studenti:

OMISSIS
1-Comunicazioni

Il Presidente ricorda al consiglio che dal giorno 01.11.2009 saranno in quiescenza i colleghi:  (Allegato 1)
Il Presidente mostra l'elenco dei docenti del CdL nominati referenti per ogni singolo anno di corso. Comunica inoltre la nomina a vicepresidente del prof. Quirico Mela.

Successivamente, il Presidente riferisce in merito all'ultima riunione dei Presidenti dei Corsi di Laurea in Medicina e Chirurgia. Tra le proposte emerse dal confronto vi è quella di distribuire l'attività professionalizzante tra tutti i sei anni di corso. Una tale modifica comporterebbe una differente distribuzione dei CFU ai primi anni di corso. L'iniziativa sarà discussa in Commissione didattica e nei successivi consigli di CdL. Si è pensato anche di rivedere e uniformare tra le varie sedi i criteri di assegnazione dei punteggi di laurea. E' stata già proposta l'eventualità di considerare anche la valutazione del Progress Test. Inoltre, vi sarà un 36° esame che verterà sulla valutazione, attraverso una prova pratica, del tirocinio professionalizzante.

Il Presidente mostra, in seguito, la normativa relativa alle funzioni del Coordinatore di Corso Integrato(CI). Mette in evidenza ancora una volta l'importanza del ruolo e sollecita i colleghi Coordinatori a far rispettare le regole elencate.

Infine, il Presidente mostra le statistiche relative al test di ammissione al CdL. (Allegato 2)
2-Attribuzione incarichi di insegnamento Laurea Specialistica

Il Presidente mostra la programmazione didattica dell'anno accademico 2009-2010 per il CdL Specialistica con in evidenza le sostituzioni necessarie a causa dei colleghi che andranno in quiescenza (Allegato 3)
Il Presidente mette ai voti la programmazione.

Il Consiglio approva all'unanimità.

3-Costituzione Comitato di Indirizzo

Il Presidente ricorda che il CdL ha per regolamento l'obbligo di costituire un Comitato di Indirizzo. Tale comitato ha il ruolo fondamentale, in fase di progettazione, di mantenere i rapporti tra CdL e le Parti Interessate (vedi RAV). In commissione didattica si è già discussa una possibile proposta per definire la composizione del comitato stesso. Oltre ai componenti previsti dalla norma si è pensato di coinvolgere: un rappresentate dell'Ordine dei Medici, uno dell'ASL8 e/o dell'Azienda Brotzu, uno della Federazione Medici di Medicina Generale e/o  dei sindacati medici, un preside di scuola media superiore e due direttori di scuola di specializzazione.

Segue discussione. Intervengono:

Prof. Minerba: propone che si aggiunga rappresentate dell'Azienda Ospedaliero Universitaria e un pediatra di libera scelta.

Prof. Mais: propone di coinvolgere un rappresentante del Provveditorato agli studi.

Prof. Columbano: ricorda che esistono diversi sindacati e che la scelta di uno potrebbe risultare molto delicata. Si chiede inoltre che senso abbia la presenza dei presidi delle scuole superiori in quanto non dovrebbero avere  alcun ruolo nell'ambito dell'indirizzo del CdL.

Prof. Casula: propone di coinvolgere anche i malati. Potrebbe aver senso contattare al riguardo un rappresentante di qualche associazione o del tribunale del malato.

Il Presidente sottolinea che non è strettamente necessaria la presenza dei sindacati, verrà valutata in seguito. I presidi delle scuole medie superiori,come previsto nel RAV, sono coinvolti come parti interessate. Si è pensato che un loro coinvolgimento potesse essere di stimolo per affrontare i problemi legati ai test di ammissione al CdL.

Prof. Mathieu: sostiene che a suo avviso le Aziende Ospedaliere sono probabilmente più interessate alla formazione post laurea rispetto a quelli di base. 

Il Presidente mette ai voti la proposta con le integrazioni suggerite.

Il Consiglio approva all'unanimità.

4-Cultori della materia

Il Presidente brevemente ricorda la normativa relativa ai cultori della materia. In particolare, sottolinea che il cultore della materia può solo partecipare alla commissione d'esame e in nessun modo sostituire il docente nell'attività didattica. E' prassi che l'Incarico del cultore sia annuale eventualmente rinnovabile.

Il Presidente elenca le richieste pervenute in segreteria di presidenza: dal Prof. Mela (Dr.ssa Lorenza Montaldo), dalla Prof.ssa Batteta (Dr.ssa Sabrina Uda), Prof. Columbano (Dr. Andrea Perra), Prof. Manconi (Dr.ssa Nicoletta Corso), Prof. Rinaldi e Prof. Rescigno (Dr. Paolo Zucca), Prof. Demelia (Dr. Orazio Sorbello, Dr. Alberto Cigolani), Prof. Marongiu (Dr.ssa Antonella Mameli), Prof. La Nasa (Dr. Giovanni Caocci, Dr. Antonio Ledda, Dr.ssa Adriana Vacca), Prof. Mathieu ( Dott.ssa  Alessandra Vacca, Dott. Pietro Garau), Prof. Minerba (Dr.ssa  Laura Casula), Prof. Santa Cruz (Dott. Stefano Gessa,)
Prof. Aste: chiede se è necessario ripresentare la domanda per quei cultori che sono stati nominati in CdL l'anno accademico scorso o se si può proporre che il rinnovo sia automatico salvo diversa comunicazione del docente interessato. 

Il  Presidente propone al consiglio di considerare le nomine di tutore valide per due anni accademici. Allo scadere del secondo anno sarà necessario ripresentare la domanda.

Il Presidente pone ai voti la proposta dei due anni e le nomine pervenute.

Il Consiglio approva all'unanimità.

5-Tutori per il tirocinio professionalizzante

Il Presidente mostra l'elenco delle richieste pervenute (Allegato 4)AQ. Nell'elenco volutamente non sono state indicate il numero di ore. Segue discussione riguardante il numero di ore massimo da retribuire e sulle regole che dovrebbero definire l'impiego di personale ospedaliero dell'Azienda Mista. Intervengono: 

Prof.ssa Fadda: ritiene che non possano essere definite regole univoche per tutor didattici e tutor professionalizzanti. 
Prof. P. E. Manconi: ritiene che i medici dirigenti dell'Azienda Ospedaliero Universitaria debbano essere automaticamente considerati tutori.

Prof.ssa Marrosu: ricorda che nel protocollo d'intesa è chiaramente previsto che il personale ospedaliero debba partecipare all'attività professionalizzante degli studenti del CdL.

Prof. Mathieu: sottolinea che il regolamento dell'Azienda recita qualcosa di leggermente diverso da quello riportato nel protocollo e che quindi questo automatismo non sia possibile.

Prof. Mais: comunica che il problema esiste anche per i CdL delle Professioni Sanitarie e che è già successo che ostetriche dell'Azienda non si sia rese disponibili. In ogni caso, anche chi si è reso disponibile richiede un riconoscimento formale di tale attività. Non esiste ad oggi atto Aziendale che definisca la quota parte delle due componenti da dedicare ad assistenza e docenza. Nulla è codificato. Per questo motivo ritiene importante che il CdL ogni anno definisca l'elenco del personale coinvolto in tale attività.

Prof.ssa Marrosu M.: propone che il Presidente invii una lettera al Direttore Generale dell'Azienda, al Preside della Facoltà e per conoscenza al Rettore per chiarire questa situazione molto delicata.

Il Presidente, accolta la proposta, propone una proroga di due settimane per far pervenire alla segreteria di presidenza le richieste di nomina di tutori.
Il Consiglio approva all'unanimità.

6-Erasmus

OMISSIS
- STUDENTI

OMISSIS

7-Varie

Il Presidente ricorda che da questo anno accademico anche nel CdLM in Medicina e Chirurgia l'insegnamento dell'Inglese sarà affidato al Centro Linguistico di Ateneo. Tutti gli studenti del CdL in questi giorni saranno pertanto impegnati nel Placement Test. Il CdLM a suo tempo aveva deciso di definire come livello di partenza il livello A2/2. Pertanto, per poter frequentare il corso del primo anno è richiesto tale livello. Gli studenti che non hanno la possibilità di certificare tale livello dovranno attivarsi per colmare la loro lacuna. Il Presidente propone che gli studenti provenienti da altri CdL e che hanno già raggiunto il livello A2/2 possano passare direttamente al secondo corso. Chi viene dal CdL in Biologia e ha sostenuto l'esame di Inglese (3 CFU) ha una certificazione di livello A2/2. Tali studenti, per vedersi riconosciuti i tre crediti, dovranno comunque partecipare al Placement Test.

Sentito il Prof. Casula, docente di Fisica del primo anno, si è deciso di convalidare agli studenti provenienti dal CdL di Biologia di Cagliari che hanno sostenuto l'esame di Fisica la parte di Fisica del CI in Fisica ed abilità Informatiche. Tali studenti dovranno invece sostenere una prova relativa al modulo di Informatica.
Per gli studenti provenienti da altre sedi universitarie la convalida degli esami avverrà dopo attenta valutazione dei programmi da parte dei docenti dello specifico corso integrato.
Il Consiglio termina alle ore 18.20.

Il Presidente







Il Segretario

Prof. L. Demelia





          Dott. M. Fraschini

PAGE  

