Università degli Studi di Cagliari

Corso di Laurea Specialistica in Medicina e Chirurgia

Il CCL in Medicina e Chirurgia è convocato il giorno 23 settembre  2008 alle ore 16.00, “presso la Sala Congressi – Spina Didattica della Cittadella Universitaria di Monserrato,  per deliberare sui seguenti punti all’O.d.G.:

1. Comunicazioni:

· Ratifica verbale CCdL del 24 giugno 08

· Rapporto di Autovalutazione: Valutazione CRUI 
· Scadenza comunicazione ADE

· Scadenza richieste tutori

· Orario lezioni A.A. 08-09 - Aule

· Aggiornamento sito 

· Corso internazionale per studenti (Karolinska University)
· Dimissioni Presidente
2.  Erasmus
3.  Studenti
4. Varie
Sono presenti:

Professori di I^ fascia:

OMISSIS
Professori di II^ fascia

OMISSIS
Ricercatori/Assistenti:

OMISSIS
Studenti:

Bullegas, Cabiddu, Cocco, Columbano, Corona, Deidda, Espa, Floris L., Maietta, Piras, Piseddu, Satta, Secci, .

Sono assenti giustificati:

Professori di I^ fascia:

OMISSIS
Professori di II^ fascia:

OMISSIS
Ricercatori/Assistenti:

OMISSIS
Studenti:

Nessun giustificato

Sono assenti ingiustificati: 

Professori di I^ fascia:

OMISSIS
Professori di II^ fascia:

OMISSIS
Ricercatori/Assistenti:

OMISSIS
Studenti:

Angioi A., Angioi P., Balzarini, Botta, Demurtas, Ferrari,  Floris, Lai, Melis, Meloni A, Meloni Andrea, Nonne, Pilia, Piras M, Sanna, Urpis M, Urpis, Zaccheddu.

1. Comunicazioni

a) Ratifica verbale CdL 24.06.08

Il Presidente dopo aver precisato che i verbali del Consiglio di CdL possono essere consultati nel sito web della Facoltà utilizzando come credenziali UserID: Verbali e Password: CL Medicina pone in votazione il verbale della seduta del 24.06.08. 
Il Consiglio approva all’unanimità.

b) Valutazione CRUI del Rapporto di Autovalutazione

Il Presidente  mostra i risultati della valutazione effettuata dal Dr. Luca Boetti (autovalutatore della CRUI) per quanto riguarda il rapporto di autovalutazione (RAV) del Corso di Laurea in Medicina e Chirurgia (Vedi allegato).  Tale rapporto, sufficientemente positivo per l’operato finora compiuto,  costituisce un importante documento rappresentando una oggettiva valutazione del Corso di Laurea e quindi scevro da autoreferenzialità. Il Corso di Laurea è stato anche valutato da auditors interni al nostro Ateneo riportando ancora dei giudizi  molto incoraggianti così come evidenziato dal rapporto presentato negli allegati. 

Il Presidente  rammenta che a breve dovrebbe pervenire la relazione scritta della valutazione da parte della Commissione site visit inviata in loco, nel giugno scorso, dalla Conferenza Permanente dei  Presidenti dei Corsi di Laurea in Medicina e Chirurgia. 
Il Presidente, in conclusione, sottolinea l’importanza di tali valutazioni esterne, in particolare se emergono delle considerazioni positive sul nostro operato. Ogni criticità individuata deve comunque rappresentare lo stimolo per migliorare l’efficacia e l’efficienza del CdL.

c) Scadenza comunicazione ADE

Il Presidente  comunica che entro il 15 ottobre è necessario presentare agli uffici della Presidenza del Corso di Laurea le richieste di nuove attivazioni di Attività Didattiche Elettive.

d) Scadenza richieste tutori

Il Presidente invita i Colleghi ad inviare alla Presidenza del Corso di Laurea le richieste di tutori didattici o professionalizzanti  entro il 15 ottobre. Ove non vi fossero indicazioni contrarie verranno riproposti i nominativi dell’anno precedente. E’ necessario allegare alle nuove richieste il CV. La Presidenza di Facoltà ha chiarito che i fondi per i tutori professionalizzanti sono ancora inferiori rispetto allo scorso anno accademico. Sussiste  pertanto il rischio che non ci sia congrua copertura finanziari per l’attività dell’imminente anno accademico. Il Presidente incoraggia la presentazione di domande relative a colleghi ospedalieri che lavorano in Azienda.

e) Orario lezioni A.A. 08-09 - Aule

Il Presidente  comunica che dall’11 settembre è in rete l’orario delle lezioni corredato dell’identificazione delle Aule. Il tutto è  stato pubblicato con largo anticipo onde permettere ai Corsi di Laurea delle professioni sanitarie la migliore programmazione delle loro attività didattiche senza sovrapposizioni col Corso di Laurea in Medicina e Chirurgia.

Segue discussione, intervengono:

Prof. Calò: solleva la questione relativa al Santo Patrono che lo scorso anno aveva causato qualche disagio. Chiede se è stata fatta una proposta in merito.
Il Presidente precisa  di aver immediatamente segnalato  al Direttore Generale dell’Azienda la questione al momento della conoscenza della decisione presa. Purtroppo non era stato più possibile modificare una delibera assunta e pubblicizzata.  Verrà investito, per tempo,  il Rettorato del problema meramente burocratico.
Lo studente Cabiddu (IV anno): dà voce ad un disagio segnalato da alcuni studenti del II anno per quanto riguarda l’ orario delle lezioni del II e III anno. Sostiene in particolare che la concomitanza di lezioni del secondo e terzo anno rappresenta una forte penalizzazione per quegli studenti del III anno in deficit dell’esame di neuro anatomia che si troverebbero nella condizione di non poter seguire le lezioni del II come richiesto dal Docente di Anatomia.

Prof. Riva: sottolinea che recentemente sono state introdotte normative che regolano lo svolgimento dei Corsi di Laurea permettendo di agevolare e render più ordinata la programmazione didattica. Non è pensabile tenere conto di eventuali sovrapposizioni di orario tra anni diversi. Nel passato è stato permesso agli studenti di altri anni di frequentare le lezioni del corso di neuro anatomia per facilitarli nel superamento dell’esame. Questa pratica non può però modificare la programmazione didattica ed inoltre non sempre ha prodotto risultati. 

Il Presidente  ribadisce che non è possibile programmare le attività in modo tale da permettere agli studenti di seguire lezioni di differenti anni in  contemporanea. Tuttavia si vedrà di trovare soluzioni interne a livello di Anatomia per venire incontro a eventuali piccole coorti di studenti, particolarmente motivati ma in difficoltà, onde provvedere al loro recupero.

Cocco (IV anno): solleva il problema relativo all’aula 1 che ha una capienza di 70 posti per un numero di studenti probabilmente maggiore.
Il Presidente  ritiene  che l’aula 1 dovrebbe essere sufficiente ad ospitare gli studenti ma che se non dovesse esserlo si troverà sicuramente una soluzione adeguata. Ricorda poi che la questione relativa alla incapienza delle aule dell’intera Spina Didattica e già stata fatta presente al Rettore dal primo momento.
f) Aggiornamento sito web

Si comunica che si sta provvedendo ad inserire nel sito web i programmi dei Corsi Integrati in lingua inglese. Inoltre si segnala che dopo molte sollecitazioni è stata installata la segnaletica all’interno della Spina Didattica.
g) Corso internazionale per studenti (Karolinska University)

Il Presidente  informa il Consiglio che è in fase di attivazione un Corso Internazionale itinerante per studenti del 5° e del 6° anno. Tale corso della durata di tre settimane avrà un totale di 4.5 crediti elettivi. Sarà aperto per un numero limitato e selezionato di studenti e permetterà a questi di conoscere e confrontarsi con altre realtà europee come il Karolinska University Hospital e University Hospitals di Krakow.
h) Dimissioni Presidente

Il Presidente, quale atto dovuto, ha comunicato al Rettore, in data 1 settembre,  le proprie dimissione da Presidente del Corso di Laurea a far data dal 30 settembre onde si potesse avviare, secondo i tempi previsti dal Regolamento, la procedura di elezione del nuovo Presidente.
 Il Presidente ringrazia tutti i docenti del Corso di Laurea,   i rappresentanti degli studenti,  Colleghi coordinatori d’anno R. Vanni, M. S. Lantini, B. Batetta, S. Mariotti, G. Casula e A. Paoletti che con grande impegno hanno aiutato a risolvere le  problematiche relative all’attività didattica del Corso di Laurea. Ringrazia il segretario verbalizzante M. Fraschini, tutti i componenti delle Commissioni del Corso di Laurea e segnatamente a tutti i componenti del GAV per l’ottimo e gravoso lavoro compiuto . 

Particolare riconoscimento e ringraziamento alla sig.ra Luisella Meloni, braccio destro e memoria storica fondamentale,  ed alla dr.ssa  Giorgia Carcangiu, compenenti essenziali ed irrinunciabili della Segreteria del Corso di Laurea ed al manager didattico dr.ssa  Teresa Pilichi per il validissimo contributo apportato al controllo della gestione del Corso di Laurea. 
Ringrazia l’ing Andrea Casanova per i consigli e l’ attuazione pratica di tutti i processi di informatizzazione  e modernizzazione del sito web del Corso di laurea e il sig. Beniamino Orrù per la sua disponibilità “senza orario” a gestire in prima persona i primi passi del sistema “on line” di tutte le attività didattiche.

Interviene il Prof Riva: ringrazia il prof. Piga e tutti i componenti della segreteria. Sottolinea l’importante lavoro portato avanti dal Presidente in questi anni che ha permesso di migliorare profondamente le attività del Corso di Laurea. Chiede che il Consiglio esprima un grandissimo e sentito ringraziamento per quanto fatto. Il Consiglio appalude.
2. Erasmus

1. Autorizzazioni piano di studi ERASMUS/SOCRATES

OMISSIS
3. Studenti
Il Presidente  comunica che sono pronti i libretti per la certificazione delle Attività Professionalizzanti. Pertanto  ogni Coordinatore di Corso Integrato dovrà vidimare l’attività svolta elusivamente su tale libretto.  Gli studenti sono invitati a recarsi in Presidenza di Corso di Laurea per il loro ritiro.

4. Varie
Il Presidente ricorda che è fatto divieto assoluto di sovrapporre ogni altro tipo di attività a quelle delle lezioni ufficiali programmate.
Il Presidente comunica al Consiglio che pochi mesi orsono  è stato conferito alla dr.ssa Eleonora Cocco, ricercatrice del nostro Corso di Laurea,  il prestigioso Premio Rita Levi Montalcini per le sue ricerche sulla sclerosi multipla.  Il Corso di Laurea si compiace di tale riconoscimento che onora il Corso di Laurea, la Facoltà e quindi il nostro Ateneo e porge i più calorosi complimenti alla la dr.ssa Cocco, nell’auspicio di ulteriori progressi, unitamente  al gruppo di ricerca della prof.ssa Marrosu. 
Il Consiglio condivide con applauso generale. 
Il Consiglio termina alle ore 17.
Il Presidente







Il Segretario

Prof. M. Piga







Dott. M. Fraschini
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