Università degli Studi di Cagliari

Corso di Laurea Specialistica in Medicina e Chirurgia
Il CCL in Medicina e Chirurgia è convocato il giorno 20 maggio 2008 alle ore 16.00, presso la Sala Congressi – Spina Didattica della Cittadella Universitaria di Monserrato,  per deliberare sui seguenti punti all’O.d.G.:

 

1.     Comunicazioni:

     a) Ratifica verbale CCL del 19 febbraio 2008
     b) Consuntivo laureati A.A.06-07  

     c) Consuntivo progress test 

    d) Sessione di laurea autunnale

    e) Valutazione esterna Corso di Laurea (on site visit)

2.     Studenti fuori corso (>12 aa) e proposta di provvedimenti inerenti

3.     Proposta variazione composizione del C.I. di Medicina di Laboratorio  

4.     Proposta variazione composizione C.I di Diagnostica per Immagini

5.     Proposta di variazione distribuzione CFU profess. C.I di Med int 2

6.     Proposta di variazione distribuzione CFU profess. C.I di Ch Gen 2

7.     Richiesta di passaggio di SSD: MED 42 vs MED 01

8.     Erasmus: approvazione selezioni A.A. 08-09 & riconoscimento esami

9.     Studenti

10.  Varie.  
Sono presenti:

Professori di I^ fascia:

Omissis
Professori di II^ fascia

Omissis
Ricercatori/Assistenti:

Omissis
Studenti:

Balzarini, Bullegas, Cabiddu, Cocco, Columbano, Deidda, Demurtas, Floris, Nonne, Piseddu, Satta, Secci  

Sono assenti giustificati:

Professori di I^ fascia:

Omissis
Professori di II^ fascia:

Omissis
Ricercatori/Assistenti:
Omissis
Studenti:

Nessun giustificato

Sono assenti ingiustificati: 

Professori di I^ fascia:
Omissis
Professori di II^ fascia:

Omissis
Ricercatori/Assistenti:

Omissis
Studenti:

Angioi, Demurtas, Espa, Ferrari, Lai, Maccioni, Maietta, Melis, Meloni, Pilia, Piras M, Piras R,  Sanna, Urpis M, Urpis S, Zaccheddu.
1. Comunicazioni

a- Ratifica verbale CCL del 19 febbraio 2008 

Il Presidente mette ai voti la ratifica del verbale della seduta precedente. 
Il Consiglio approva all’unanimità.
b- Consuntivo laureati A. A. 2006-2007

Il Presidente mostra il consuntivo riguardante i laureati nell’anno accademico 2006-2007. Ricorda inoltre che si è arrivati alla conclusione del primo ciclo della Laurea Specialistica. Da un confronto con la situazione dell’anno accademico precedente (2005-2006) si riscontra un forte incremento degli studenti laureati e soprattutto di quelli che si sono laureati in corso.

Per valutare se tale incremento quantitativo ha causato una diminuzione nella qualità della preparazione finale degli studenti si è provato a confrontare i risultati ottenuti nelle varie sessioni dell’Esame di Stato. Dal grafico allegato si evince che la media del voto conseguito nell’ultima sessione 2007 è maggiore della media delle sessioni passate e si nota un forte incremento nella preparazione finale degli studenti.
c- Consuntivo Progress Test
Il Presidente ricorda al Consiglio lo schema concettuale riguardante il Progress Test e mostra il consuntivo relativo all’anno 2007. Dall’elaborazione risulta un ottimo risultato per quanto riguarda gli studenti del primo anno (Scienze di Base). I valori infatti risultano al di sopra della media nazionale. Risultato simile si ha per le Scienze Cliniche, con valori ancora una volta superiori alle medie nazionali. Per quanto riguarda invece i risultati del 5° anno, sia per le Scienze di Base che per quelle Cliniche i valori risultano leggermente al di sotto della media nazionale.
d- Ordinanza Ministeriale 6 marzo 2008 Esami di Stato per l'abilitazione all'esercizio della  professione di medico chirurgo Sessioni anno 2008

Il Presidente comunica le date delle sessioni di esame per l’abilitazione all’esercizio della professione. Le prove scritte si svolgeranno il giorno 17 luglio 2008 (I° sessione) e il giorno 14 gennaio 2009 (II° sessione). I candidati dovranno presentare domanda entro il 29 agosto 2008. Coloro i quali conseguiranno il titolo di laurea successivamente a tale data potranno allegare alla domanda una dichiarazione che certifichi la volontà di laurearsi nella prossima sessione disponibile. L’anticipo al 14 gennaio precluderebbe la possibilità agli studenti che si laureeranno nella sessione di ottobre 2008 di partecipare all’Esame di Stato in quanto la data di inizio del tirocinio è fissata nel 6 ottobre 2008. Per questo motivo la sessione di laurea autunnale sarà anticipata al 29 settembre 2008.
e- Valutazione esterna Corso di Laurea
La Conferenza Permanente dei Presidenti dei Corsi di Laurea in Medicina e Chirurgia ha nominato una commissione ispettiva per la valutazione esterna dei vari CCL. Cagliari riceverà la visita della commissione “on site visit” il 10 giugno 2008 alle ore 9. Intervengono alla discussione che segue:

Luigi Cocco (studente, terzo anno): mette in evidenza alcuni difetti della nuova struttura didattica della Facoltà. In particolare di non essere dotata di finestre ma solo di aerazione forzata. 

Il Presidente rimarca la mancanza di inoltre della cartellonistica che rende molto difficoltoso muoversi all’interno della struttura stessa.

Alessandro Columbano (studente, quarto anno): chiede da parte degli studenti che vengano installati distributori di alimenti e bevande all’interno dell’asse didattico. 

Il Presidente comunica che il Prorettore non è favorevole ad installare tali dispositivi per motivi tecnici.

Prof. Riva: ricorda le difficoltà connesse alla mancanza di personale che si occupi di vigilare e far funzionare le strutture universitarie.

2. Studenti fuori corso e provvedimenti inerenti
Il Presidente ricorda che alcuni punti del regolamento didattico riguardanti la durata del corso per il conseguimento della laurea e la validità dei crediti acquisiti. Il Presidente mostra poi alcune disposizioni del Regolamento Didattico di Ateneo. Da un confronto di tali disposizione si evidenziano delle conflittualità tra i due regolamenti. Il Presidente mostra un grafico relativo alla situazione reale del nostro corso di laurea concernete la situazione degli studenti fuori corso. Esistono situazione veramente particolare, studenti fuori corso di oltre 14 anni. Si pone il problema della obsolescenza dei contenuti conoscitivi. Tale problema è ampiamente regolamentato sia da Decreti Ministeriali che da Decreti Rettorali e dal nuovo Regolamento Didattico di Ateneo.  Vengono in particolare forniti al Corso di Laurea strumenti di verifica delle conoscenze degli studenti che si trovano in queste particolari situazioni. Il Presidente sostiene che da una parte non bisogna rendersi la vita troppo difficile nell’eventuale ricerca di strumenti che possano risolvere il problema ma occorre anche tenere presente la giurisprudenza attuale. In particolare cita una sentenza del TAR della Puglia che impone alle Università di determinare un quadro preciso senza mutazioni improvvise nelle procedure che regolamentano la carriera universitaria degli studenti. Il Presidente sostiene che è un diritto del Corso di Laurea munirsi di strumenti atti a verificare la conoscenza di quelli studenti che arriveranno alla laurea dopo tanto tempo dall’inizio del percorso formativo.

Segue ampia discussione. Intervengono:

Luca Floris (studente, terzo anno): chiede come intenda il CCL informare i vecchi studenti di tali nuovi eventuali provvedimenti?

Francesco Piseddu (studente, quinto anno): chiede al Consiglio come sia stato possibile arrivare ad una situazione così drammatica quando il regolamento prevede che la laurea si raggiunga in non più di 12 anni

Il Presidente garantisce che ogni eventuale modifica nella regolamentazione degli studenti fuori corso sarà ampiamente pubblicizzata. 

Il Presidente propone di approntare un progetto rivolto a questi studenti che miri ad attualizzare le vecchie nozioni con quelle del 2008. Quindi di integrare i programmi dei vecchi insegnamenti con quelli relativi alle materie mancanti. Segue ampia discussione. Intervengono:

Prof. Manconi: sostiene che in realtà questi studenti non arriveranno mai a laurearsi e quindi il problema in realtà non è tanto grave. Propone invece di stabilire dei criteri per eventuali contenziosi con quei docenti che rendono gli esami insormontabili per gli studenti. Deve esistere un meccanismo di controllo. 

Il Presidente conferma che questi studenti comunque tendono a laurearsi. Anche con 25 anni di anzianità come recenti situazioni dimostrano.

Prof. Del Giacco: sottolinea l’importanza per questi studenti di seguire un reparto di medicina per almeno  un anno.  

Prof. Onali: sostiene che i motivi che generano tali situazioni sono molteplici e non sono dovuti solo alla scarsa dedizione agli studi. Molti di questi studenti si sentono discriminati. E’ necessario considerarli come gli altri. Propone che vengano contattati personalmente in modo tale da conoscere la loro posizione. Valutare ogni singola situazione e aiutarli per ottenere un aggiornamento della loro preparazione. Non è più possibile ignorare questa situazione. 

Rossana Nonne (studente, sesto anno): esprime pieno accordo con quanto detto dal prof Onali. Sostiene che occorre aiutare questi studenti a reperire tutte le informazioni necessarie.

Prof. Casula: ricorda che lo studente poteva sostenere l’esame sul programma del suo anno di corso o su quello dell’ultimo anno di corso. 

Prof. Erriu: ricorda che un tentativo era stato fatto poco tempo fa per l’insegnamento di Fisica. Si iscrissero circa 120 studenti. Si riscontrò molta difficoltà per reperirli. Fu un’esperienza positiva e negativa al tempo stesso. Frequentarono circa 100 studenti per 3 o 4 lezioni. Poi si resero conto che la cosa era seria, che comportava fatica e impegno e abbandonarono 25-30 studenti. Dei restanti, circa l’80% superarono l’esame.

Prof. Mariotti: sostiene che la proposta sembra molto complicata. Propone di formare una commissione che aggiorni i vecchi esami con i programmi attuali, creando una corrispondenza tra vecchi e nuovi. Diventa necessario avere i programmi completi degli esami attuali. Non si può però perdere troppo tempo per questo problema. 

Prof. Manconi: pensa che sia molto difficile trovare tale corrispondenza. Per gli studenti il punto centrale è vedere i pazienti. 

Il Presidente mette ai voti la proposta relativa all’aggiornamento dei programmi di tutti gli insegnamenti che devono essere ancora sostenuti.

Il consiglio approva all’unanimità.

3. Proposta variazione composizione del C.I. di Medicina di Laboratorio - Terzo             anno.

Su richiesta dei colleghi del corso integrato si propone la seguente modifica. Ingresso della Microbiologia Clinica e spostamento della Fisica Applicata e della Diagnostica per Immagini e Radioterapia al 5° anno. Il C.I. così rielaborato passerà dagli attuali 4,5 + 1,5 CFU a 2,5 + 1,5 CFU.

Interviene il prof. Atzori che seppur  in accordo a tale modifica fa presente che avere un C.I. di soli 2.5 CFU rappresenta una scelta poco opportuna. A tale proposito il Presidente ricorda che a breve saremo costretti ad avere C.I. con non meno di 5 CFU e non più di 15. Ci sarà quindi da attuare un riequilibrio.

Il Presidente mette in votazione la proposta. 
Il consiglio approva all’unanimità.

4. Proposta variazione composizione del C.I. di Diagnostica per Immagini - Quinto anno.

La proposta successiva è quella di modificare il C.I. di Diagnostica per Immagini del 5° anno inserendo gli insegnamenti di Fisica Applicata e Diagnostica per Immagini e Radioterapia spostati dal terzo anno.

Il Presidente mette in votazione la proposta. 
Il consiglio approva all’unanimità.
5. Attività professionalizzante C.I. Medicina Interna 2
Il Presidente mostra una proposta riguardante la ridistribuzione dei CFU delle Attività professionalizzante del C.I. Medicina Interna 2. Tale proposta prevede che gli studenti debbano conseguire almeno il 50% di tali CFU in un reparto di Medicina Interna e il restante in reparti di specialistiche tra Cardilogia, Endocrinologia, Gastroenterologia, Immunologia e Reumatologia e Oncologia Medica. Si concede inoltre la possibilità agli studenti di frequentare i reparti di Medicina presso l’Azienda Ospedaliera Brotzu e l’ospedale Santissima Trinità. 

Segue ampia discussione. Intervengono:

Prof. Manconi: non è molto contento di aver accettato questa proposta. Questa situazione mette in evidenza la povertà della Medicina Interna. Non è sicuro che questa sia la scelta più giusta per gli studenti. A breve tra AOU e S. Giovanni di Dio ci saranno 100 posti letti disponibili. Sottolinea che questa deve essere solo una situazione temporanea. Invita a votare la proposta ma conservando delle opzioni di ritorno a breve alla situazione precedente. E’ inoltre fortemente contrario a mandare studenti del CdL presso strutture esterne.

Il Presidente ribadisce che questa deve intendersi una situazione temporanea fino a quando non sarà risolta la situazione dei posti letti della nuova Azienda Ospedaliero Universitaria.

Prof. Del Giacco: ribadisce quanto detto dal prof. Manconi. Sottolinea la diversità tra i reparti di Medicina Interna dell’Università e le divisioni di Medicina Generale degli ospedali. Non si possiamo confondere le due realtà, in quanto all’interno delle strutture universitarie esiste la possibilità per lo studente di seguire lo studio delle patologie complesse.

Prof. Mariotti: augura alla Medicina Interna ogni bene ed espansione. Ma da un punto di vista filosofico non trova così sbagliato che le specialistiche siano incluse in tali attività professionalizzanti. Infatti tutte le sub-specialità elencate presentano la situazione di patologia complessa.

Prof. Casula: anche se parzialmente d’accordo con il prof. Manconi pensa che ci si debba confrontare con quello che si ha a disposizione in questo momento. Crede pertanto che questa proposta possa essere condivisibile. 

Bullegas (studente, sesto anno): ringrazia il Presidente di aver portato questa problematica in Consiglio. Sottolinea l’interesse degli studenti di avere dei tirocini utili e ben strutturati. Chiedi chiarimenti riguardanti la definizione della proposta a suo parere non troppo chiara.

Prof. Daniele: esprime parere favorevole alla proposta. Pensa che al sesto anno sia giusto poter dare un certo taglio al percorso formativo scegliendo di seguire una particolare specialistica.

Prof Mais: crede sia giusto per gli studenti avvicinarsi al paziente. Una esperienza presso una struttura ospedaliera può essere da questo punto di vista molto positiva. 

Il prof. Manconi dichiara di votare contro la proposta del Presidente in quanto sostiene di aver male interpretato inizialmente la proposta stessa.

Il Presidente mette in votazione la proposta. 
Il consiglio approva con il voto contrario del prof. Manconi.

6. Attività professionalizzante C.I. Chirurgia Generale 2
Il Presidente mostra una proposta riguardante la ridistribuzione dei CFU delle Attività professionalizzanti del C.I. Chirurgia Generale 2. Tale proposta prevede che gli studenti debbano conseguire almeno il 50% di tali CFU in un reparto di Chirurgia Generale e il restante in reparti di specialistiche tra Urologia e Chirurgia Vascolare. Si concede inoltre la possibilità agli studenti di frequentare i reparti di Medicina presso l’Azienda Ospedaliera Brotzu e l’ospedale Santissima Trinità. 

Il Presidente mette in votazione la proposta.
 Il consiglio approva all’unanimità.

7. Richiesta passaggio SSD prof Luigi MINERBA
Il Presidente mette in votazione il passaggio del prof. Luigi Minerba dal SSD MED/42 al SSD MED/01. 
Il consiglio approva all’unanimità.
8. Studenti

Omissis
9. Erasmus

Omissis
10. Varie

· Richiesta convalida titolo di studio straniero 
Omissis
Il Presidente comunica che a breve saranno pubblicati nel sito web del CdL la vesione in inglese dei programmi degli Insegnamenti dei CI.

Il Presidente informa il Consiglio in merito al proseguo del progetto Campus Unica. Verrà fornito ai GAV un ulteriore strumento di supporto costituito da un gruppo di Auditor Interni che lavoreranno a sostegno dei CdS impegnati nel Progetto Qualità.

Conclusi i punti previsti all’OdG la seduta è conclusa alle ore 18.05
Il Presidente








Il Segretario

       Prof. Mario Piga
                                                                                      Dott. Matteo Fraschini

