Università degli Studi di Cagliari

Corso di Laurea Specialistica in Medicina e Chirurgia

Il CCLS in Medicina e Chirurgia è convocato il giorno 5 dicembre  2006   alle ore 16.00 “presso la Sala  Congressi  della Spina Didattica della Facoltà Medicina” -  Monserrato,  per deliberare sui seguenti punti all’O.d.G.:

1. Comunicazioni:

· Ratifica verbale del CCL del 26 settembre 06

· A.A. 06-07: Consuntivo numerico e ripartizione studenti/anno 

· Prenotazione esami on line

· Trasferimento Uffici Presidenza Monserrato (situazione)

2. Tirocini professionalizzanti (CFU/ore equivalenti; richieste tutors; tutors ospedalieri; rete formativa)

3. Risultati “placement test” lingua inglese: proposte conseguenti

4. Risultati “Progress test”nazionale: considerazioni 

5. Requisiti minimi per passaggio d’anno &  Propedeuticità

6. Linee guida per presentazione Tesi di Laurea; Voto Laurea

7. Erasmus

8. Studenti 

9. Crediti ed esami di studenti provenienti da altre Facoltà o Atenei

10. Varie ed eventuali

Sono presenti:

Professori di I^ fascia:

OMISSIS

Professori di II^ fascia

OMISSIS

Ricercatori/Assistenti:

OMISSIS

Studenti:

Boi, Bullegas, Cabiddu, Cocco, Cocozza, Columbano, D’Agostino, Deidda M, Deidda S, Espa, Floris, Loi, Medas, Nonne, Pani, Piras R, Satta, Secci,  Zaccheddu.

Sono assenti giustificati:

Professori di I^ fascia:

OMISSIS

Professori di II^ fascia:

OMISSIS

Ricercatori/Assistenti:

OMISSIS

Studenti:

Nessun giustificato

Sono assenti ingiustificati: 

Professori di I^ fascia:

OMISSIS

Professori di II^ fascia:

OMISSIS

Ricercatori/Assistenti:

OMISSIS

Studenti:

Angioi, Balzarini, Demurtas, Ferrari, Lai, Maietta, Melis, Meloni,  Mereu, Pilia, Piras M, Sanna, Urpis, Zaccheddu.

· Comunicazione del Presidente

Il Presidente introduce al Consiglio alcune importanti criticità legate alle aule didattiche del nuovo asse. 

Il Presidente chiede la ratifica del verbale della precedente seduta del CCL del 26/09/2006: viene approvato all’unanimità.

Il Presidente mostra al Consiglio i risultati di un recente censimento degli studenti eseguito con la collaborazione della segreteria della Presidenza della Facoltà. 

Il Presidente chiede all’Ing. Casanova di presentare il progetto che riguarda la procedura dell’iscrizione agli esami on-line. L’Ing. Casanova mostra le principali funzionalità del nuovo sistema che utilizza la piattaforma Moodle della Facoltà di Medicina. L’Ing. Casanova presenta inoltre una descrizione della nuova rete civica in particolare per ciò che riguarda la parte universitaria. Tale rete permetterà l’utilizzo della nuova tecnologia senza fili wi-fi all’interno del complesso del Policlinico Universitario e della Cittadella di Monserrato.

Il Prof. Proto fa presente che nel complesso del S. Giovanni non esiste la possibilità di utilizzare i servizi on-line in quanto non sono disponibili computer collegati alla rete universitaria.

Gli studenti chiedono di poter accedere ad una calendario almeno semestrale degli esami di profitto.

Intervengono nella discussione il Prof. Carta, il Prof. Mariotti, la Prof.ssa Vanni e il Prof. Casula.

 Il Presidente chiede che i  referenti di ogni anno di corso si facciano carico del problema esposto dagli studenti ed in particolare del controllo del timing degli esami onde evitare sovrapposizioni  improduttive.

·  Tirocini professionalizzanti

Il Presidente introduce la criticità dell’argomento facendo riferimento al regolamento didattico in vigore (1 CFU  20 ore di attività pratica),  mostra una simulazione su una coorte di 160 studenti del sesto anno che devono svolgere ~ il 50% dei CFU  professionalizzanti rimanenti. Poiché Medicina e  Chirurgia sono accreditate al VI anno di 10 CFU ciascuna,  ne consegue che gli studenti devono prestare una attività pari a 200 ore in medicina ed altrettante  in chirurgia (due mesi +  due mesi). Suddividendo gli studenti in gruppi di 5 candidati si ottengono  16 gruppi da far ruotare nei reparti disponibili. Tale proiezione porterebbe ad oltre 6/7 mesi di attività. E’ indispensabile trovare pertanto una soluzione attuabile nel breve per poter permettere agli studenti in corso di laurearsi nella sessione estiva. 

Lo studente Fabio Medas fa presente che  nelle altre Facoltà di Medicina 1 CFU non è di 25 ore ma del 50%, pertanto propone di ridurre il numero di ore per singolo CFU, in caso contrario diventerebbe  impossibile frequentare il reparto per la preparazione della tesi di laurea.

Prende la parola il Prof. Montisci dicendo che  l’organizzazione prevista non tiene conto della realtà di un reparto clinico e quindi dell’impossibilità di professionalizzare gli studenti nell’arco di una intera giornata. Occorre pensare ad un nuovo modello. Propone di spalmare nel tempo un certo numero di persone tenendo conto di tutte le attività che svolgerà nel frequentare il reparto.

Lo studente Loi sostiene che la situazione è anche più critica rispetto a quella presentata in quanto si verifica una sovrapposizione di studenti dei diversi anni. Propone di definire un programma (così come per gli esami di profitto) con gli obiettivi da raggiungere al termine del tirocinio.

Il Presidente, ricordando di aver voluto solo esemplificare la situazione del VI anno,  conferma che gli stessi reparti di Med e Ch devono supportare, in finestre temporali sovrapponibili, anche le attività professionalizzanti del III, IV e V anno. Da qui l’urgenza/emergenza di trovare soluzioni che devono emergere dalla discussione in corso. 

Prende la parola il Prof. Mariotti proponendo alcune soluzioni: diminuzione numero ore, fornire in maniera chiara gli obiettivi di ogni tirocinio, identificare altri reparti che possano accogliere gli studenti del CdL, distribuzione e compartecipazione dei CFU della medicina interna e della chirurgia generale su altre specialistiche. 

Il Presidente condivide in pieno le considerazioni dei colleghi ed esprime la ferma convinzione che per discutere di CFU/ore equivalenti e della loro eventuale ridistribuzione logica debba di necessità discutersi dei contenuti da impartire agli studenti durante i tirocini professionalizzanti. Compito futuro ed importantissimo per la Commissione didattica.

La studentessa R. Nonne evidenzia,  inoltre, la necessità di un tutor che possa essere d’aiuto nella pratica del tirocinio. 

Prende la parola il Prof. Del Giacco e mette in evidenza l’importanza che, gli studenti, agli ultimi anni siano il più possibile a contatto con i malati complessi della medicina interna. Il problema principale è legato alla mancanza dei tutors. Propone pertanto una riduzione di ore per CFU ed incrementare del numero dei tutors.

Prende la parola il Prof. Mathieu asserendo che  la formazione clinica si sviluppa in maniera trasversale tra le diverse specialistiche. La professionalizzazione deve essere proporzionale ai crediti associati ad ogni disciplina. Mandare gli studenti fuori dalla Facoltà pare impropria e vale la pena sondare intanto le altre soluzioni possibili. Esistono molti problemi pratici ma che possono essere risolti con l’utilizzo di  specializzandi come tutors. L’attività professionalizzante  svolta prima del sesto anno dovrebbe essere ripensata in quanto manca una preparazione di base adeguata.

La studentessa Fabiana Pani dichiara che occorre tenere conto che al sesto anno esiste una necessità reale per frequentare il reparto scelto per la tesi.

Intervengono inoltre il Prof. Manconi ( rivisitazione della distribuzione dei CFU), la Prof.ssa Corda, il Prof. Casula, il Prof. Mela, Prof. Pisano, Prof. Carta, il Prof. Marongiu, il Prof. Atzori.

Dalla discussione emerge l’importanza della definizione di un core curriculum per verificare la distribuzione dei CFU tra le diverse specialità.

Il Presidente, considerato e ribadito che gli studenti iscritti, nel corrente AA, al VI anno della Laurea specialistica si trovano ancora in debito del 53% dei CFU totali del Corso, preso atto che la stretta ottemperanza al Regolamento vigente  di fatto impedirebbe agli studenti citati di usufruire della sessione estiva di Laurea, defraudandoli di un diritto indiscutibile, propone  una modifica al Regolamento attualmente in vigore in considerazione dell’emergenza segnalata. (VEDI ALLEGATO 1).

Il Prof. Atzori  sottolinea che con una tale diminuzione di ore è indispensabile una ridistribuzione dei CFU tra le diverse discipline e Corsi di Lauree per una loro omogeneizzazione.

La Dott.ssa  Peretti sostiene  che occorre centrare il discorso sugli obiettivi e non solo sul numero di ore. 

Prende la parola il Prof. Demelia facendo  presente che i reparti di medicina interna del Policlinico hanno circa 50 posti letto sui quali gravitano i crediti del 4°, 5°e 6° anno. E’ d’accordo sulla proposta del Presidente ma mette in evidenza l’importanza della ridistribuzione dei crediti della medicina interna fra le varie specialistiche.

Il Presidente puntualizza che la proposta presentata non può e non DEVE essere intesa come riduzione delle ore equivalenti al singolo CFU professionalizzante ma come possibilità di attuare una programmazione temporale  calibrata su variabili necessità (contenuti ed obiettivi differenti) dei diversi Corsi integrati. Infatti la  Norma impone 60 CFU professionalizzanti lasciando tuttavia al CdL la facoltà di stabilire il “rapporto interno” tra le ore equivalenti ad 1 CFU (25 ore) in funzione dei contenuti didattico/pratici di ciascun Corso integrato. Cosa per altro già codificata per gli insegnamenti frontali. Si mette ai voti la proposta di modifica del Regolamento.

L’assemblea approva. Si astiene il Prof. Manconi. 

· Risultati Placement test lingua inglese

Il Presidente mostra i risultati del placement test in lingua inglese (VEDI ALLEGATO 2): 69 studenti su 151 sono stati classificati con un buon livello di padronanza di lingua inglese, e quindi propone  di attribuire i  5 CFU della lingua inglese agli studenti che hanno già maturato la conoscenza di lingua adeguata.

Il Presidente mette ai voti la proposta di attribuzione dei CFU.

L’assemblea approva all’unanimità.

· Risultati Progress test nazionale: considerazioni.

Il Presidente mostra i risultati del Progress test (VEDI ALLEGATO 3).

Mette inoltre in evidenza l’importanza che rivestono gli strumenti di autovalutazione.

I risultati mostrano che gli studenti di Cagliari rientrano in pieno nella media nazionale ed in alcuni casi si situano al di sopra di detta media;  inoltre ritiene importante, anche in considerazione delle prossime procedure di valutazione nazionale del CL, riproporre nei prossimi anni tale test indirizzato a valutare se l’acquisizione cognitiva sia una variabile continua e se vi sia perdita di conoscenze delle materie di base col passare degli anni. Il tutto finalizzato all’approntamento di eventuali modifiche/correzioni da apportare all’insegnamento.

L’assemblea approva all’unanimità.

·  Requisiti minimi per passaggio d’anno e propedeuticità

Il Presidente mostra il regolamento attualmente in vigore nel CdL e propone di eliminare alcune propedeuticità pleonastiche inserendone altre essenziali alla logica dei percorsi formativi. Il tutto nell’ottica di razionalizzare e rendere chiaro il regolamento (VEDI ALLEGATO 4).

Lo studente Fabio Medas mette in evidenza alcune problematiche legate all’attuale regolamento e propone che si valuti la necessità di introdurre delle propedeuticità e per quali esami applicarle. Aprire un dibattito serio sulla didattica. 

Intervengono gli studenti Espa, Floris, Prof. Casula ed il Presidente che ritengono essenziale per gli studenti  la semplice chiarezza di quanto proposto nella slide di riferimento all’argomento e contestualmente  propone l’eliminazione del  termine “SBARRAMENTI “ dal Regolamento didattico sostituendolo con la dizione “REQUISITI MINIMI”

Il Presidente  mette ai voti le proposte di modifica del Regolamento e del contenuto delle Propedeuticità.

L’assemblea approva all’unanimità.

· Linee guida per presentazione tesi di laurea

Il Presidente propone delle LINEE GUIDA per la presentazione della tesi di laurea. Mette in particolare evidenza la necessità che il controrelatore  debba  sempre discutere la tesi. 

Intervengono il Prof. Mantovani che propone la necessità di ridiscutere anche i criteri di valutazione della Tesi.

L’ufficio di presidenza si attiverà presso la Segreteria studenti perché  nel prossimo futuro ai controrelatori siano consegnate le tesi la settima precedente la seduta di laurea.

L’assemblea approva all’unanimità.

Il Presidente propone all’assemblea la discussione sul  tema della media aritmica e ponderata per il calcolo del voto di Laurea. L’argomento, viste le richieste ricevute di chiarimenti,  non è evidentemente chiaro sia ai docenti che agli studenti. Il Presidente pertanto ritiene di doverne discutere in CCL. Con l’istituzione del CL specialistica si è introdotto il concetto della media dei voti ponderata sul numero di CFU attribuito ad ogni singolo insegnamento (VEDI ALLEGATO 5)

Intervengono il Prof. Manconi dichiarando che è indispensabile valutare la distribuzione dei CFU tra le varie discipline, il Prof. Del Giacco che deve valere solo dagli iscritti del primo anno. Il Prof. Erriu puntualizza che i CFU definiscono il numero di ore di studio concessi allo studente per quella determinata materia e non l’importanza della materia stessa, quest’ultima interpretazione essendo totalmente scorretta e alterante ill concetto di CFU, per tale motivo ritiene errato pesare il voto finale in base al numero dei CFU.

Gli studenti Medas e Loi propongono di non utilizzare la media ponderata per gli studenti già iscritti agli anni successivi al primo.  

Il CCL  decide all’unanimità di mantenere la media aritmetica nel computo del voto di Laurea fino a quando non verrà rivisitata l’intera questione (eventuale ridistibuzione dei CFU). 

Il Presidente chiede delega per completare le procedure relative agli argomenti di cui ai punti 7,8 e 9 essendo la documentazione relativa per la gran parte giunta alla Segreteria della Presidenza il giorno precedente il CCL:

L’assemblea approva all’unanimità.

· ERASMUS

OMISSIS

· AUTORIZZAZIONE PIANI DI STUDIO ERASMUS/SOCRATES
OMISSIS
·  Crediti ed esami di studenti provenienti da altre Facoltà o Atenei
OMISSIS

· Varie ed eventuali

· Prof. Onali  chiede di  dotare di un PC  le aule della nuova spina didattica.

Il Presidente mette in evidenza che al momento non è assicurata la guardiania di tali apparecchiature, si adopererà comunque per mettere a disposizione i PC in tutte le Aule della nuova spina didattica appena possibile. Precisa di aver già palesato tale proposito nello scorso mese di ottobre, dandone comunicazione telematica a tutti i docenti, all’atto dell’acquisto di PC per le due Aule messe a disposizione del CdL dal Policlinico.

· Richiesta di aspettativa senza assegni per 12 mesi della Prof.ssa  Patrizia Farci (NIH –USA) e di congedo per motivi di studio per 12 mesi del Prof Moi (Sloan-Kettering Cancer Center- USA)

Il Presidente comunica di aver ricevuto dai rispettivi coordinatori dei Corsi integrati assicurazione sulla copertura dei corsi e delle altre attività didattiche fornite dai docenti sopra citati.

L’assemblea è unanime nell’esprimere pare favorevole alle richieste presentate.

Il Presidente comunica di aver istituito la Commissione per la valutazione di medici extracomunitari che intendono far riconoscere il loro titolo in Italia. 

La commissione è composta dai Proff.:

Giovanni Mantovani

      Luigi Meloni

      Elena Massa 

· Rapporto di Autovalutazione. Presentazione del gruppo.

.Il Presidente comunica al CCL la composizione del GRUPPO DI AUTOVALUTAZIONE del CL
Autovalutatori:

Prof. Quirico Mela    (Prox corso di formazione)

Prof. Luigi Demelia

Prof.ssa M. Antonietta Melis  (Prox corso di formazione)

Prof.ssa Cristina Rosatelli

Prof.ssa Orietta Massidda

Dott. Matteo Fraschini

Dott. ssa Teresa Pilichi (Manager Didattico)

Sig.ra Luisella Meloni (Personale Amministrativo)

Sig. Andrea Bullegas (studente)

Sig.ra Silvia Deidda (studente)

Il Presidente ringrazia tutti per la loro disponibilità al lavoro sopramenzionato ribadendone l’importanza attuale ma in particolare per il  prossimo futuro vista la nuova normativa che imporrà la valutazione di ogni CL da parte di terzi nominati dal Ministero. In particolare il Presidente esprime i ringraziamenti del CdL ai  proff. Mela e Melis che hanno accettato l’incarico di frequentare il  Corso di formazione organizzato dall’Ateneo. 

· Richiesta tutori per attività professionalizzante

(VEDI ALLEGATO 6). 

Il Presidente presenta l’intera griglia riportante i nominativi segnalati alla segreteria e partecipa al CCL di aver coinvolto anche colleghi strutturati presso gli  Ospedali S.Giovanni di Dio, SS. Trinità e Brotzu per quanto concerne l’attività di Pronto Soccorso. Comunica di aver ricevuto piena e convinta partecipazione e collaborazione da parte dei Direttori di dette Strutture ospedaliere oltre che dalla DG dell’Az 8.

Il Presidente mette ai voti  la nomina dei tutors.

L’assemblea approva all’unanimità.

Il Presidente dichiara il suo impegno a reperire ulteriori fondi per garantire 5.000 ore di tirocini e comunica che ai tutori didattici e professionali retribuibili sarà garantita la medesima tariffa oraria pari a 20 €. 

Alle ore  18.10 la riunione del Consiglio viene sciolta.  

Il Presidente








Il Segretario

        Prof. Mario Piga






                   Dott. M. Fraschini
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