Università degli Studi di Cagliari

Corso di Laurea Specialistica in Medicina e Chirurgia

Il CCL in Medicina e Chirurgia è convocato il giorno 18 settembre 2007 alle ore 16.30, presso l’Aula Magna della Cittadella Universitaria di Monserrato,  per deliberare sui seguenti punti all’O.d.G.:

 Comunicazioni:
         Ratifica verbale CCL del 26 giugno 07

         Aule A.A. 07-08

        Attività tutoriale studenti

       Consuntivo test di ingresso Corso di Laurea

       Varie

1.  Integrazioni Programmazione didattica A.A. 07-08

2.  Carico didattico

3.  Orario lezioni I semestre

4.  Studenti

5.  Erasmus

6. 8.Varie

Sono presenti:

Professori di I^ fascia:

OMISSIS

Professori di II^ fascia

OMISSIS
Ricercatori/Assistenti:

OMISSIS

Studenti:

Balzarini, Bullegas,  Columbano,  Floris, Medas,  Mereu, Secci.

Sono assenti giustificati:

Professori di I^ fascia:

OMISSIS

Professori di II^ fascia:

OMISSIS

Ricercatori/Assistenti:

OMISSIS

Studenti:

Nessun giustificato

Sono assenti ingiustificati: 

Professori di I^ fascia:

OMISSIS

Professori di II^ fascia:

OMISSIS

Ricercatori/Assistenti:

OMISSIS

Studenti:

Angioi,  Boi, Cabiddu,  Cocco, D’Agostino, Deidda M, Deidda S, Demurtas, Espa, Ferrari, Lai, Maietta,  Melis, Meloni,   Pani, Pilia, Piras M, Piras R,  Sanna,  Satta, Urpis, Zaccheddu.

Comunicazioni

Il Presidente  ricorda le chiavi di accesso per consultare i verbali online. 

UserID: verbali, Password: clmedicina.

- Ratifica verbale del 26 giugno 2007

Il verbale viene approvato all’unanimità.

· Aule A.A. 07-08

Il Presidente comunica che le aule a disposizione per il prossimo anno accademico saranno le stesse dell’anno scorso. Il primo anno potrà usufruire dell’aula B (vedi allegato).

Per il secondo triennio ci sono modifiche per quanto riguarda il quinto anno (vedi allegato). I corsi pari e dispari si alterneranno nel’aula 3 e nell’aula 2 della spina didattica e nell’aula dell’Anatomia Patologica a Cagliari. Tutte le aule tranne quella dell’Anatomia Patologica sono dotate di Personal Computer.

· Attività tutoriale studenti

E’ iniziata l’attività tutoriale degli studenti.

Lo studente Columbano sottolinea le difficoltà relative alla sede di via Porcell. Tale sede risulta troppo lontana dal presidio di Monserrato.

Il Presidente comunica che ad oggi non esiste certezza di fondi sufficienti per il prossimo anno accademico. Invita comunque i docenti ad inviare le relative richieste alla Presidenza.

· Consuntivo test di ingresso

Il Presidente mostra un report relativo all’andamento del test di ammissione per il CdL (vedi allegato).

Il 24 settembre alle ore 10 nell’aula congressi verrà presentato il CdL.

1. Integrazioni programmazione didattica

Il Presidente comunica che il prof. Ambu è stato eletto coordinatore del corso integrato di Anatomia Patologica.

Il Presidente riferisce in merito ad una lettera del prof. Santa Cruz. In tale lettera il prof. Santa Cruz dà le sue dimissioni di docente del corso integrato di Anatomia Patologica. Successivamente, la mattina del 18 settembre il prof. Santa Cruz informa il Presidente che nel prossimo anno accademico sarà disponibile per l’attività didattica del corso integrato in oggetto. Salvo ulteriori novità il prof. Santa Cruz è da considerarsi tra i docenti del corso integrato nel canale dispari.

Segue ampia discussione.

Il Prof. Ambu fa una breve cronistoria degli ultimi eventi. Il 12 settembre riceve un comunicato del prof. Santa Cruz indirizzato anche al Rettore, al Direttore del Dipartimento e al Presidente del CdL di Medicina nel quale il prof. Santa Cruz dichiara che non avendo la possibilità di svolgere attività assistenziale non sarà nelle condizioni di svolgere attività didattica. Il 14 settembre nella riunione del C.I. di Anatomia Patologica il prof. Santa Cruz ribadisce quanto scritto nella lettera del 12 settembre. In relazione a ciò i docenti Ambu, Pilloni, Parodo e Coni si rendono disponibili ad integrare le lezioni del prof. Santa Cruz. Il prof. Ambu esprime stupore nel scoprire solo ora la notizia che il prof. Santa Cruz abbia deciso di cambiare la propria posizione.

Il Prof. Columbano sostiene che una integrazione di altri docenti diventa molto difficile se non esiste una comunicazione relativa ai contenuti svolti durante le lezioni. E’ importante inviare alla presidenza i programmi dettagliati dei corsi integrati.

Lo studente Columbano chiede che i docenti dei due canali possano far sì che i contenuti dei due canali siano uniformi. Questo per evitare che gli studenti di un canale siano penalizzati nella preparazione finale così come è avvenuto l’anno scorso.

Il Prof. Casula esprime incredulità che un docente alle soglie dell’inizio del nuovo anno accademico possa dare le proprie dimissioni da un corso.

2. Carico didattico

Il Presidente comunica che è stato inviato ai docenti un carico didattico individuale non corretto. Un nuovo file verrà inviato a breve a tutti i docenti del CdL, e mostra un report relativo al parco docenti che permette di sostenere tale carico (vedi allegato).

3. Orario lezioni primo semestre

Il Presidente comunica le principali notizie relative all’inizio delle lezioni del prossimo anno accademico. Per gli studenti del V anno sarà possibile frequentare i tirocini professionalizzanti durante la mattina. Tale iniziativa permetterà agli studenti stessi di stare più a stretto contatto con i pazienti.

5. Studenti

Il Presidente presenta alcune situazioni relative a riconoscimento esami e riconoscimento di laurea.

OMISSIS

5. Erasmus

OMISSIS

Il Presidente comunica che a breve partiranno gli studenti del CdL.

Il Prof. Columbano comunica che è stata attivata una nuova partnership con l’Università di Göttingen  per 3 studenti in ingresso e 3 in uscita.

Lo studente Mereu, reduce da un periodo all’Università Pasteur di Strasburgo in Francia, riferisce in merito all’esperienza maturata. Sostiene che le principali carenze del nostro CdL sono da ricercarsi nell’attività pratica fornita agli studenti. Infatti, racconta che tutte le lezioni seguite nell’ateneo francese si svolgevano attraverso un’analisi dettagliata di  casi clinici. Invita pertanto i docenti ad avvalersi maggiormente di tale modalità di insegnamento.

Il Prof. Riva si congratula con gli studenti per gli interventi. Sostiene inoltre che tale approccio didattico possa funzionare solo se esiste una predisposizione anche da parte degli studenti. Non sempre gli studenti partecipano in maniera attiva e costruttiva.

Il Prof. Balestrieri evidenzia che tale attività viene svolta da tempo anche a Cagliari. Il problema è che gli studenti si presentano senza avere sufficienti nozioni per poter partecipare a tali discussioni. Questo porta gli studenti a prendere parte alla discussione in maniera non produttiva. Deve essere progettata una progressione di conoscenze che aiuti gli studenti a partecipare con entusiasmo a tali lezioni. Manca integrazione tra le docenze dei primi anni e quelle delle materie cliniche.

Il Prof. Columbano fa notare che in Francia già dal terzo anno gli studenti sono responsabili di un paziente. Senza sconvolgere l’assetto degli studi sarebbe sufficiente orientarsi verso l’introduzione di una maggior pratica già negli anni precedenti.

Il Presidente  sottolinea che adesso con l’introduzione delle propedeuticità tale problema sarà sicuramente meno grave.

6. Varie

Il Presidente ricorda quanto discusso nel consiglio del 5 dicembre 2006 relativamente alle linee guide per la preparazione delle tesi di laurea (vedi allegato).

Il Presidente mostra inoltre un grafico relativo alle votazioni finali di varie sedi nazionali.

Il Presidente  illustra un report relativo al raffronto tra gli studenti neo laureati e la loro rispettiva posizione nella graduatoria di accesso al CdL. Dai dati ottenuti sembra che esistere una forte correlazione tra i primi in graduatoria e gli studenti laureati alla prima sessione del sesto anno.

Il Prof. Columbano evidenzia che da un’analisi delle statistiche nazionali relative alle graduatorie di ammissione ai CdL in Medicina la situazione dell’Ateneo di Cagliari non sia così positiva. Cagliari infatti continua ad essere agli ultimissimi posti. Inoltre 19 studenti su 100 arrivano da scuole non sarde. Il rischio è che nei prossimi anni questa situazione si possa aggravare.

Il Prof. Casula fa notare che dalle statistiche si possono rilevare altri dati molto sconfortanti. Il diciannovesimo in graduatoria ha ottenuto un punteggio di zero in matematica e fisica. La Facoltà dovrebbe prendere atto di questo e sforzarsi di individuare eventuali soluzioni.

Il Presidente evidenzia che a penalizzare la classifica di Cagliari a livello nazionale è proprio il punteggio in matematica e fisica.

Lo studente Columbano sostiene che tali risultati derivino dal fatto che gli studenti in fase di preparazione del test di ammissione preferiscono puntare su altre materie.

Il Prof. Balestrieri sottolinea che il problema della matematica e della fisica si presenta a livello nazionale.

Il Prof. Erriu sostiene che le origini di un tale risultato sono molto più lontane. Non è pensabile colmare tali lacune con uno studio di poche settimane.

La seduta termina alle ore 17.50.

Il Presidente








Il Segretario

        Prof. Mario Piga






                   Dott. M. Fraschini

