Università degli Studi di Cagliari

Corso di Laurea Specialistica in Medicina e Chirurgia

Il CCLS in Medicina e Chirurgia è convocato il giorno 20 febbraio 2007   alle ore 16.00,  presso l’Aula Magna della Cittadella Universitaria -  Monserrato,  per deliberare sui seguenti punti all’O.d.G.:

1. Comunicazioni:

· Ratifica verbale CCL del 5 dicembre 06

· Trasferimento Segreteria Presidenza

· Budget CL

· Tutors

· Problematiche attivazione II semestre 

· Rinnovo elettivo Commissione relazioni internazionali 

· Nomina commissione elettorale

2. Distribuzione CFU – Commissione didattica

3. Integrazione programmazione didattica 06-07

4. Erasmus

5. Studenti

6. Varie

Sono presenti:

Professori di I^ fascia:

OMISSIS

Professori di II^ fascia

OMISSIS
Ricercatori/Assistenti:

OMISSIS

Studenti:

Balzarini, Boi, Bullegas, Cabiddu,  Cocozza, Columbano, D’Agostino, Deidda S, Nonne, Satta, Secci,  Zaccheddu.

Sono assenti giustificati:

Professori di I^ fascia:

OMISSIS

Professori di II^ fascia:

OMISSIS

Ricercatori/Assistenti:

OMISSIS

Studenti:

Nessun giustificato

Sono assenti ingiustificati: 

Professori di I^ fascia:

OMISSIS

Professori di II^ fascia:

OMISSIS

Ricercatori/Assistenti:

OMISSIS

Studenti:

Angioi, Cocco, Deidda, Demurtas, Ferrari, Floris, Lai, Maietta, Medas, Melis, Meloni,  Mereu, Pani, Pilia, Piras M, Piras R,  Sanna, Urpis.

1. Comunicazioni

Il Presidente  chiede la ratifica del verbale della precedente seduta del CCL del 05/12/2006: viene approvato all’unanimità.

Il Presidente comunica che in ottemperanza all’Art. 22 del Regolamento didattico i Verbali delle sedute del CCL saranno posti sul sito web CL. L’accesso ai verbali, nei quali non verranno inseriti dati sensibili (omissis),  sarà protetto da USER ID  e PASSWORD.

Lo studente Bullegas chiede di inserire nel Verbale posto in rete i nominativi  dei rappresentanti degli studenti presenti al CCL in quanto membri eletti.

· Trasferimento segreteria presidenza:

La segreteria è stata trasferita dai primi giorni del gennaio presso la nuova spina didattica di Monserrato. Sono pertanto variati sia l’indirizzo che i recapiti telefonici della segreteria. Tutti i dati sono stati immediatamente aggiornati nel  sito web del Corso di Laurea (CdL).

· Budget CL e tutors:

(vedi slide)

Il budget della facoltà di Medicina è crollato (-82%) negli ultimi due anni ripercuotendosi fortemente su quello del CdL.

Da qui la necessità di ridiscutere le richieste dei tutors retribuibili o meglio del numero di ore retribuibili. Il budget del CdL per l’A.A. in corso è calato a 32.000 €. Venendo incontro alla pressante richiesta del Presidente il Preside della Facoltà ha assicurato un ulteriore contribuito di 30.000 € tratti da residui della Facoltà accuratamente accantonati. La somma globale a disposizione del CdL è pertanto di  60,000 € corrispondenti a 3,000 ore di attività tutoriale retribuibile. La cifra risulta comunque essere inferiore a quella degli anni precedenti (-40% di quella disponibile 2 anni orsono).

Nel tentativo di rendere compatibile la cifra disponibile con le necessità didattiche il Presidente ritiene perseguibile un’unica via, richiedente grande collaborazione oltre che consenso, ovvero quella di assicurare comunque tutto il programmato con retribuzione di una percentuale (da studiare) della quota dovuta ad ogni singolo tutor. Per maggior chiarezza il Presidente presenta l’intera domanda di retribuzione per tutori e numero di ore equivalenti fatta pervenire dai singoli docenti. Tali richieste ammontano, al momento, ad oltre 3500 ore ma con ulteriori necessità in arrivo per il II semestre. Rammenta che per le materie cliniche un numero ben maggiore di ore e di tutori, a titolo gratuito,  è stato segnalato dai singoli docenti.

Si apre la discussione: il Prof. Aste, dichiara che vi è una grossa disparità di richieste di numeri di tutori  tra i vari corsi. Sarebbe necessaria  migliore distribuzione dei tutors tra le varie discipline.

Il Presidente fa presente che si farà una attenta selezione, ma non è essenziale nella eventuale ridistribuzione il numero dei tutori quanto il numero di ore.

Il Prof. Mariotti conferma che il problema è relativo alle ore e non al numero di tutors. Nelle aree cliniche è ovvio che concentrando l’attività professionalizzante in un periodo ristretto è indispensabile avere un numero di tutors maggiore.

La Prof. ssa Fadda,  concorda con la riduzione del numero di ore, ma chiede che cosa succede per i  tutors che hanno già terminato l’attività.  Inoltre se si riduce il numero di tutori non sarà possibile assicurare la stessa attività.

Il Prof. Mathieu dichiara che  ogni insegnamento ha diritto ad avere assegnati due tutors per la didattica. Qual è la tipologia del tutors? Che figura può ricoprire il ruolo di tutore?

Il Presidente sottolinea che l’intempestività di comunicazione della variazione di disponibilità economica è stata indipendente dalla Presidenza e pertanto le implicazioni successive sono ovviamente obbligate. Precisa altresì che la Tabella presentata riporta le richieste riferite esclusivamente ai tutors da retribuire.

Il Prof. Manconi: non riesce a capire la situazione e fa presente che il numero di ore ufficiali di attività professionalizzante dovrebbe corrispondere al numero di ore da assegnare ai tutors. Stando così le cose sarebbe impossibile svolgere l’attività didattica professionalizzante del CCL con numero di tutori deficitario per grave carenza di fondi.

Il Prof. Carpiniello chiede se è possibile fare una nuova richiesta di tutori.

Il Prof. Usai P. (gastro) dichiara che è stato chiesto un solo tutor perché non è stato possibile trovarne altri. E’ un tutor a titolo gratuito. E’ indispensabile trovare i tutors, motivarli e sapere cosa vuol fare il CCL per risolvere questa situazione. Siamo arrivati al punto di non poter svolgere la normale attività didattica del CCL. Occorre trovare i tutor all’interno della Facoltà di Medicina e deve esistere coerenza tra l’attività didattica frontale e l’attività professionalizzante.

Il Presidente comunica che le precedenti direttive rettorali in materia individuano figure di tutori per l’attività assistita richiedibili in numero di uno ogni 50 studenti, e pertanto è evidente che non si riferiscono alle figure di tutori professionalizzanti per le materie cliniche (il numero di studenti per tutore sarebbe spropositato). Pertanto si è mutuata dalle figure proposte dalle rettorali la figura di tutore professionalizzante per tentare di rendere attuabile la didattica professionalizzante clinica a piccoli gruppi. La difficoltà generale è infatti originata dagli organici clinici assolutamente carenti e dalla mancanza dell’azienda ospedaliero-universitaria  che rende ancora più drammatico il problema per la carenza di posti letto e quindi di spazi fruibili dagli studenti. Il Presidente sollecita comunque l’invio delle richieste anche tardive, se ritenute indispensabili, per avere una panoramica completa delle esigenze effettive.

Il Prof. Riva dichiara che il taglio finanziario improvviso arrivato a fine anno porta ad una situazione di grande emergenza. Per quest’anno vengono utilizzati dei fondi impropri che avevano diversa destinazione. Tuttavia tale soluzione appare indispensabile per poter arrivare alla fine dell’anno accademico. Per l’A.A. in corso è necessario quindi un grande sacrificio da parte di tutti. Occorre avere però assicurazioni circa il budget per il prossimo A.A. onde poter programmare l’attività didattica con tranquillità.

Il Presidente concorda sostanzialmente con il Prof. Riva. Informa che,  reso edotto ufficialmente dei drastici tagli al budget dell’A.A. in corso (gennaio 07), ha  immediatamente inoltrato alla Presidenza della Facoltà una lettera di osservazioni/puntualizzazioni. In essa fa presente di essere pronto a trarre le personali conseguenze ove il CdL venisse di fatto posto innanzi all’impossibilità materiale di garantire la didattica professionalizzante nell’ambito dei reparti universitari. 

La Prof.ssa Lai asserisce che il tutor dovrebbe rivestire un ruolo molto importante all’interno della Facoltà. E’ necessario istituire una nuova figura di tutor.

Il Presidente ribadisce ancora una volta che nelle direttive rettorali non è prevista la figura di tutor professionalizzante. E’ configurata la sola entità di tutor didattico nella misura di due ogni cento studenti frequentanti.

Il Prof. Manconi ribadisce che non si devono chiedere sacrifici ai docenti ma riconoscere che stiamo omettendo di formare gli studenti.

Il Presidente  chiede ai Coordinatori dei C.I. di far pervenire alla Presidenza il core curriculum per l’attività professionalizzante onde provvedere alla ripartizione delle attività possibili con il budget assegnato tra tutto il personale docente.

Il Prof. Riva esprime il parere che ove l’anno prossimo non sia garantito un budget sufficiente sarà indispensabile non far partire l’attività didattica.

Il Presidente ricorda che  l’intero budget posto a disposizione della Facoltà per il presente A.A. non sarebbe sufficiente per il solo CdL in Medicina e Chirurgia.

La studentessa Nonne dichiara che,  vista la grave situazione, gli studenti vorrebbero associarsi alla richiesta di soluzioni concrete per sopperire alle mancanze di budget.

Il Prof. Mathieu chiede di verificare la differenza tra la retribuzione dei tutor della nostra Facoltà con quella delle altre.

Il Presidente ricorda, come già asserito nel  precedete CCL che la tariffa di 20 € è identica per tutti.

Il Prof. Mariotti  chiede che possibilità concrete ci sono che il budget aumenti per il prossimo anno?

Il Prof. Riva spiga che il taglio è stato dovuto ad una scelta del rettorato per venire incontro alle richieste della dirigenza universitaria. Per questo motivo l’anno prossimo il budget potrebbe nuovamente essere sufficiente per il CCL.

Il Presidente  ritiene che alla luce delle attuali conoscenze il futuro potrebbe non essere migliore.

Il Prof. Mantovani ritiene indispensabile portare il discorso in consiglio di Facoltà in quanto è l’organo competente.

Il Presidente conferma ed  in conclusione, appurato che il Consiglio, consapevole della problematica presentata,  è orientato a portare a termine l’A.A. nel migliore dei modi possibili in relazione alle difficoltà, assicura di mandare avanti il programmato per l’attività didattica tutoriale e professionalizzante confidando nella collaborazione fattiva di tutti i docenti (ovviamente tutori compresi) quale atto dovuto del CdL nei confronti degli studenti. Si riserva di avviare alla Presidenza della Facoltà le osservazioni emerse dal dibattito.

· Problematiche relative attivazione II semestre:

(vedi slide) Vengono mostrate delle slides relative alla capienza delle aule ed alla dotazione informatica di ciascuna.  Tutte le Aule del Policlinico e della spina didattica sono state dotate di PC per cui il docente può recarsi a lezione con memory pen.

· Rinnovo elettivo Commissione relazioni internazionali:

La commissione in questione è in regime di prorogatio dal 4 marzo 06. Verrà pertanto aperto un seggio per il rinnovo della commissione.

Il Presidente preliminarmente ricorda che i membri della Commissione hanno nel periodo precedente lavorato proficuamente espandendo i rapporti tra il CdL di Cagliari e quello di molteplici università straniere. 

La eligenda Commissione in questione sarà composta da 5 componenti eletti più il Presidente del CdL.

Le candidature  proposte sono le seguenti: A. Columbano, M. A. Melis, P. Petruzzo, A. Diana, M. Meloni.

Non si presentano altre candidature. 

Il Consiglio vota all’unanimità la commissione composta dai cinque candidati sopra menzionati. 

Pertanto la Commissione Relazioni Internazionali risulta così composta: 

A. Columbano, M. A. Melis, P. Petruzzo, A. Diana, M. Meloni. Presidente M. Piga. 

2.  Distribuzione CFU – Commissione didattica 

In precedente CCL è stato ribadita la fondamentale importanza nel definire  il contenuto di ogni C.I.  Alcuni C.I. ancora risultano molto deficitari rispetto alla presentazione del programma dei corsi. Pertanto si sollecita l’adeguamento dei programmi da parte di ciascun C.I.

Il Presidente ricorda che Il Regolamento  prevede che ogni CFU corrisponde a 25 ore, con differenze tra discipline ad alto contenuto didattico e quella a contenuto pratico. Si vuole proporre per queste ultime di utilizzare tutto il 50% delle 25 ore per l’attività ex-cattedra ove fosse indispensabile e comunque ove non venisse impiegata la percentuale di ore riservata all’attività didattica a piccoli gruppi.

Se si apportasse questa modifica si  potrebbe discutere anche di  una variazione dei CFU attribuiti ai singoli C.I.

La commissione didattica sarà al più presto incaricata di affrontare il problema. Il P. sollecita i Coordinatori dei C.I. di far pervenire  alla segreteria della presidenza i programmi aggiornati.

Il Prof. Mariotti: l’argomento è di estrema importanza. Propone di potenziare fortemente la didattica interattiva piuttosto che riversare tutto sulla attività ex-cattedra. 

Il Prof. Mathieu sottolinea che l’opportunità di variare le percentuali di lezioni ex cathedra è abbastanza preziosa.

Il Prof. Marongiu è in linea con quanto proposto dal Presidente. Ricorda la situazione della medicina interna II che si trova in condizione  molto deficitaria. Aumentare la didattica interattiva richiede però un maggior numero di tutors. Sottolinea che le lezioni ex-cattedra fatte bene rappresentano ancora il miglior sistema di fare didattica. 

In conclusione si preannuncia un immediato intervento della Commissione didattica per affrontare tutte le tematiche discusse al riguardo e presentarne la CCL le proposte operative.

Il Presidente ricorda che  la Commissione didattica ha anche  il compito di valutare l’attività didattica del CCL.  Pertanto sarebbe auspicabile di lavorare di concerto con la pari Commissione di Ateneo in modo da poter apportare eventuali variazioni di rotta ove le osservazioni degli studenti mettessero in evidenza delle criticità. Attualmente il  lavoro della Commissione di Ateneo non viene resa nota al CdL e pertanto risulta improduttiva nei nostri confronti. Sarebbe necessario di ottimizzare il lavoro svolto nella valutazione dell’Ateneo.

Lo studente Secci chiede che si possa discutere della valutazione didattica all’interno della commissione paritetica così come viene fatto in altri Atenei.

Il Prof Garau  sostiene la grande utilità delle schede di valutazione. Tale valutazione però deve svolgersi in modo programmato e quindi di concerto col CdL per evitare che il docente possa essere valutato dagli studenti prima dell’inizio delle stesse ore di docenza. 

Il Presidente concorda e si attiverà presso il Nucleo di Valutazione d’Ateneo per chiedere ed offrire la massima collaborazione.

3.  Integrazione programmazione didattica 06-07

(vedi allegato)

4. Erasmus

Il Presidente presenta l’organizzazione degli scambi internazionali relative al progetto Erasmus. Esiste una seconda fase del progetto che prende il nome di Socrates II. Il Presidente elenca i diritti e i doveri degli studenti che partecipano a tali progetti. Il P. presenta la procedura di convalida di un esame sostenuto all’estero. L’esame viene convalidato con delibera del CCL. Qualora l’esame sia solo parte di un nostro C.I. in sede si procederà a sostenere la parte restante di materia ed il docente dovrà darne notizia alla Segreteria della Presidenza che, valutati i due risultati ottenuti dallo studente, proporrà un voto unico che verrà anch’esso definito con delibera del CdL.

 Il Presidente presenta la situazione attuale che coinvolge 7 studenti fuori sede e 8 studenti stranieri ospiti.

A fine anno l’Ateneo ha messo a disposizione un nuovo programma di mobilità GLOBUS con 20 borse di studio. Il programma Erasmus permette anche la mobilità di docenti. 

Il Presidente  invita il  prof. Columbano a presentare la situazione storica dell’Erasmus.

Il Prof. Columbano presenta una cronistoria del progetto Erasmus nell’Ateneo di Cagliari e nella Facoltà di Medicina (vedi slides). Il dato relativo al progetto Erasmus è molto importante per quanto riguarda i criteri di valutazione del MIUR. Tale attività ha portato ad ottenere una ottima posizione nell’ultima graduatoria riportata dal rapporto Censis-La Repubblica relativa ai rapporti internazionali. Cagliari risulta una delle poche università che incrementa il numero di studenti coinvolti in tale progetto a differenza degli altri Atenei.

Il Prof. Mantovani sottolinea l’importanza del progetto e si congratula con il lavoro del CCL e auspica un maggiore coinvolgimento di sedi straniere. 

Il Presidente ricorda che ulteriori sedi possono essere coinvolte con la presentazione di proposte da parte de docenti del CDL alla Commissione relazioni internazionali appena rieletta.

ERASMUS

OMISSIS

5.  Studenti

Il Presidente ricorda ai rappresentati degli Studenti che è stato messa in rete tutta la documentazione (schede scaricabili)  necessaria per attivare i tirocini relativi ai medici di base.

 E’ stata anche  calendarizzata  e posta nel sito web tutta l’attività didattica del II semestre con i relativi seminari.

OMISSIS

 Altri documenti relativi alle richieste, presentate da di studenti, di passaggio di corso, saranno valutati dalla Commissione didattica.

Alle ore  18.00 la riunione del Consiglio viene sciolta.  

Il Presidente








Il Segretario

        Prof. Mario Piga






                   Dott. M. Fraschini

