Programmazione Didattica.

Insegnamento: DERMATOLOGIA E VENEREOLOGIA

Docente: Prof. Nicola Aste

1) Lezioni Formali (ore16 )
L'insegnamento di "Dermatologia e Venereologia" per gli studenti del Corso di Laurea in Odontoiatria e Protesi Dentaria si propone come obiettivo la conoscenza delle principali malattie cutanee e sessualmente trasmesse. in modo particolare verranno trattate, oltre la patologia della cute e degli annessi cutanei, (patologia cutanea infettiva, infiammatoria e tumorale) tutte le manifestazioni della mucosa orale, della lingua, delle gengive e delle labbra che si associano alle malattie di interesse dermatologico.
La conoscenza di questa patologia è oltremodo utile ed indispensabile in quanto molto spesso numerosissime malattie cutanee esordiscono con manifestazioni mucose (Pemfigo - Lichen - Candidosi - Aftosi - Sifilide - AIDS, etc. ) per cui l'odontoiatra potrebbe essere il primo specialista a fare una diagnosi tempestiva, corretta e precoce.
2) Frequenza obbligatoria (CFU Professionalizzante - ore 10).
Lo studente dovrà riconoscere le lesioni elementari cutanee che costituiscono la base semeiologica della materia e dovrà acquisire la manualità sul paziente dermatologico con le probloematiche della diagnostica differenziale.
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