PROGRAMMA DIDATTICO ISTOLOGIA 





Organizzazione generale della cellula eucariotica. La membrana cellulare. Modello a mosaico fluido. Fenomeni di trasporto di membrana. Trasduzione del segnale. Gradiente ionico, elettrico ed osmotico. Glicocalice

Specializzazioni e rivestimenti della superficie cellulare libera, della superficie basale e della superficie laterale. Placca di adesione. Adesività intercellulare non giunzionale.

Citoplasma. Reticolo endoplasmatico rugoso e liscio. Ribosomi. Complesso di Golgi

Lisosomi. Eso- ed endocitosi. Vescicole rivestite. Adesione cellulare. 

Mitocondri. Perossisomi. Centrioli e centro cellulare. Flagello, ciglio e corpo basale. Inclusioni.

Microtubuli. Microfilamenti intermedi. Micro​filamenti contrattili. Movimento ameboide.

Nucleo. Involucro e pori nucleari. Apparato mitotico. Ciclo e divisione cellulare. Popolazioni cellulari statiche, stabili e soggette a rinnovamento. Elementi staminali. Concetto di multipo​tenza e unipotenza. 

Epiteli. Generalita'. Rapporti con il tessuto connettivo. Derivazione embrionale. Membra​na basale. Epiteli di rivestimento. Classificazione e localizzazione degli epiteli. Specializzazioni della superficie degli epiteli. Polimorfirsmi.

Struttura delle mucose e della cute. Epiteli secernenti esocrini. Classificazione generale. Morfologia, natura del secreto, modali​ta' di secrezione e localizzazione. Dotti salivari.

Classificazione delle principali ghian​dole: parotide, sottomandibolare, sottolinguale, gastrica, intestinale, duodenale propria, pancreas, lacrima​le, sebacea, sudoripara, ceruminosa, uterina. Epiteli secernenti endocrini. Classificazione, organizzazione e caratteri citologici. Sistema endocrino diffuso. 

Tessuto connettivo. Generalita'. Derivazione embrionale. Classificazione e localizzazione dei connettivi. Fibroblasti. Macrofagi. Mastociti. Cellule adipose. Plasmacellule. Leucociti del connettivo. 

Fibre collagene. Fibre elastiche. Tipi di collagene. Proteoglicani, glicoproteine ed altri costituenti della sostanza intercellulare amorfa. Tessuti connettivi tipici: lasso, reticolare, elastico, mucoso e compatto. Tessuto adiposo bianco e adiposo bruno. Tessuto cartilagineo. 

Tessuto osseo. Organizzazione strutturale. Osteogenesi diretta e condrale. Accrescimento e rimaneg​giamento dell'osso. Il dente. Smalto, dentina, cemento, polpa dentaria, alveolo e parodonto. Odontogenesi e maturazione del dente. Calendario delle fasi di sviluppo, eruzione e maturazione dei denti.

Sangue e linfa. Eritrociti, granulociti neutrofili, acidofili e basofili, monociti, linfociti, piastrine. 

Aspetti principali del sistema immunitario. Sistema dei macrofagi. Emopoiesi. Struttura generale degli organi emopoietici e linfoidi primari e secondari.

Tessuto muscolare. Generalita'. Rapporti con il tessuto connettivo. Derivazione embrionale. Tessuto muscolare striato scheletrico. 

Placca motrice. Tessuto muscolare striato cardiaco. Sistema di conduzione del cuore. Tessuto muscolare liscio. 

Tessuto nervoso. Generalita'. Rapporti con il tessuto connettivo. Derivazione embrionale. Organizzazione citologica del neurone. Flusso e trasporto assonico.

Sinapsi. Natura e conduzione dell'impulso nervoso. Mielina. Cellule di Schwann. Cellule satelliti. Oligodendrociti. Astrociti. Ependima. Microglia. Gangli spinali e gangli simpatici. Terminazioni nervose di senso. Fusi neuromuscolari.

Gametogenesi. Generalita'. Derivazione embrionale delle gonadi e dei gameti. Meiosi. Spermatogenesi. 

Ovogenesi. Atresia. Maturazione follicolare. Ovulazione. Corpo luteo. Ciclo ovario e uterino.

Fertilizzazione. Segmentazione. Blastocisti. Impianto. Sviluppo del trofoblasto e del disco embrionale.

Formazione e destino dei tre foglietti blastodermici. Formazione della corda dorsale e del tubo neurale. 

Formazione, funzione e destino degli annessi embrionali (amnios, corion, placenta, sacco vitellino, allantoide, cordone ombelicale).

Istogenesi e caratteri generali dei denti. Struttura del dente: dentina, smalto, cemento, legamento periodontale, polpa, gengiva, osso alveolare.
