UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI CAGLIARI

FACOLTA’ DI MEDICINA E CHIRURGIA

CORSO DI LAUREA IN ODONTOIATRIA E PROTESI DENTARIA

Psicologia Generale

(Prof. Marco Guicciardi)

Programma 

Il Corso di carattere istituzionale e propedeutico ha lo scopo di fornire delle conoscenze rilevanti per lo studio dei processi psicologici che sostengono la condotta umana. I temi trattati durante il corso riguardano la percezione, la coscienza, attenzione, l'apprendimento, la comunicazione, la motivazione  e le emozioni. Un'attenzione particolare sarà riservata all'evoluzione storica dei modelli al fine di mettere in luce le principali direttrici di sviluppo della ricerca in psicologia.

Contenuti delle lezioni

· Cenni storici ( 2 ore)

· Modelli interpretativi (2 ore)

· Percezione (2 ore)

· Coscienza e Attenzione (2 ore)

· Apprendimento e memoria  (2 ore)

· Comunicazione (2 ore)

· Motivazioni (2 ore)

· Emozioni (2 ore)

Lezioni e didattica integrativa

Compatibilmente con la disponibilità di tutors e attrezzature didattiche confacenti (aule, computers e videoproiettori), si intende attivare delle esperienze pratiche guidate (EPG), sotto forma di simulazioni ed esperimenti relativi ai contenuti trattati durante il corso. L’attività assistita potrà inoltre riguardare l’approfondimento di specifici ambiti di ricerca e di intervento: (es. fobie, compliance), oltre a porsi quale sostegno allo studio e risorsa per la verifica degli apprendimenti.  

Materiale per l’esame

1. Un manuale a carattere introduttivo: 


Anolli e Legrenzi (2003), Psicologia Generale, II edizione, Il Mulino 

2. Copia delle diapositive  presentate a lezione 
3. Verifiche di autoapprendimento:      http://www.mulino.it/aulaweb
Coloro che non possono frequentare continuativamente le lezioni (70%) sono tenuti a integrare la preparazione con lo studio di un testo di Psicologia Generale, scelto tra i seguenti: 
· Legrenzi, (2002). La mente, Bologna, Il Mulino

     ​

Previo accordo con il docente il manuale di cui al punto 1) può essere sostituito, completamente o parzialmente, con altri manuali di psicologia generale. 

Modalità d'esame

L'esame si svolge in forma orale. In relazione al numero di iscritti il  docente si riserva la facoltà di introdurre forme scritte di pre-accertamento, con quesiti a scelta singola e multipla e domande aperte, riguardanti definizioni, concetti e sintesi relative ai contenuti trattati durante il corso e riportati nei testi di riferimento
. L’iscrizione è obbligatoria  (fogli in segreteria) e scade entro le ore 12 del quinto giorno, antecedente quello fissato per la prova scritta o orale. 
Ricevimento studenti

Il docente riceve gli studenti presso lo studio n. 18 del Dipartimento di Psicologia, Facoltà di Scienze della Formazione, Località Sa Duchessa, Cagliari  

(telefono 070.6757518), secondo gli orari che saranno affissi in bacheca.
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