PROGRAMMA DI LINGUA INGLESE A.A. 2004/2005

1° ANNO
Livello: elementare/post-elementare.
Strutture grammaticali: gli articoli, gli aggettivi comparativi e superlativi, i sostantivi numerabili e non numerabili e le espressioni per indicare numero o quantità, l'uso dei verbi ausiliari nelle forme interrogative, gli avverbi di frequenza, i tempi verbali: Present Simple, Present Continuous, il futuro con "going to" e "will", Past Simple, "like" vs "would like".
Campi lessicali: le descrizioni della persone, i vestiti, il viaggiare, gli sport e le attività del tempo libero, alcune espressioni del campo dell'odontoiatria.
Testi: nessuno.
Esame: prova scritta.

2° ANNO
Livello: pre-intermedio.
Strutture grammaticali: l'uso dell'infinito e del gerundio, il discorso indiretto, le forme interrogative, Past Simple vs Present Perfect, Past Perfect, First Conditional e Second Conditional, "used to", la forma passiva.
Campi lessicali: il corpo umano, il lessico del routine giornaliero, le descrizioni dei luoghi.
Pragmatica: le espressioni per rivolgersi alle persone in contesti formali e informali.
Testi: nessuno.
Esame: prova scritta. 

3° ANNO
Livello: intermedio.
La lettura di articoli scientifici e lo studio del lessico e delle strutture grammaticali ricorrenti.
Testi: 1. Experiences of major cleft palate surgery - a patient's view 2. Digital Dental Radiology 3. Sick to the back teeth 4. Halitosis Treatment in the Dental Office. *fotocopie degli articoli vengono forniti durante le lezioni.
Esame: prova scritta - test di lessico più la scrittura di una versione italiana (non una traduzione) di un brano in lingua inglese.



