PROTESI 3° ANNO : PROTESI TOTALE

Obbiettivo del corso: acquisizione da parte dello studente delle conoscenze teorico pratiche necessarie per la riabilitazione di un paziente edentulo totale
· Introduzione alla Protesi Totale: scopi e finalità
· La Psicologia del Paziente edentulo
· Anatomia dell’edentulo
· Impronte e modelli di lavoro: lettura e interpretazione

· Determinazione della dimensione verticale (DVO)

· Determinazione del Piano Occlusale: procedimenti operativi

· Scelta e montaggio dei denti frontali : principi di estetica e fonetica

· Montaggio dei denti  posteriori

· La stabilità della protesi totale durante la masticazione
· La messa in muffola
· Finalizzazione della occlusione: Molaggio selettivo
· Follow-up del paziente edentulo totale
· Utilizzo dell’Hydrocast: condizionamento dei tessuti

Obiettivo del Tutor Didattico: descrizione delle caratteristiche, modalità e tempi di lavoro dei materiali d’uso per la protesi totale.

Obiettivo del Turor Professionalizzante: esercitazioni sui materiali d’uso : rilievo delle impronte,sviluppo dei modelli in gesso e studio del modello Master.
PROTESI 4°ANNO: PROTESI MOBILE SCHELETRATA

Obbiettivo del corso: acquisizione da parte dello studente delle conoscenze teorico-pratiche necessarie per la riabilitazione di un paziente mediante Protesi Parziale Rimovibile attraverso una corretta progettazione e realizzazione della stessa
· Obiettivi della PPR
· Tipi di PPR
· Classificazione delle edentulie parziali
· Esame clinico, morfostrutturale, funzionale e radiologico
· Componenti della PPR
· Classificazione e scelta dei Ganci
· PPR con attacchi di precisione
· Differenze e caratteristiche delle Protesi a sella libera e ad appoggio dentale
· Fasi cliniche e di laboratorio delle PPR
· Registrazione occlusale intermascellare
· Montaggio dei denti in articolatore
· Prova di ritenzione e di stabilità
· Finalizzazione della PPR
Obiettivo del Tutor Didattico: Corretta modellazione e scelta dei ganci per le varie  tipologie di Classi di Kennedy.

Obiettivo del Tutor Professionalizzante: registrazione del morso ,studio della dimensione verticale ed uso dell’articolatore. 
PROTESI 5° ANNO: PROTESI FISSA E COMBINATA

Obbiettivo del corso: acquisizione da parte dello studente delle conoscenze teorico pratiche necessarie per la riabilitazione di pazienti mediante Protesi Parziale Fissa, Protesi Combinata e Protesi Fissa a Ponte.
· Principi e finalità della protesi fissa
· Diagnosi e  piano di trattamento : anamnesi , esame clinico valutazione radiologica.
· Tecniche di preparazione coronali parziali: Inlay, Onlay, Maryland
· Tecniche di preparazioni coronali totali 
· Ricostruzione dei denti molto distrutti o trattati endodonticamente
· Preparazione per ancoraggi radicolari: il perno moncone
· Caratteristiche dei materiali d’uso
· La retrazione marginale
· Le  impronte di precisione : tecniche mono e bifase
· Fasi di laboratorio per la costruzione del manufatto
· La protesi provvisoria
· Scelta del margine di chiusura e finitura
· Prova del manufatto in studio – cementazione
· Registrazione dei rapporti intermascellari
· Cementazione della Protesi Fissa
· Manutenzione ed Igiene
· Principi di protesi Combinata e Implantoprotesi
· Principi di Gnatologia e uso degli Articolatori
Obiettivo del Tutor Didattico: descrizione delle caratteristiche, modalità e tempi di lavoro dei materiali di precisione,  esame clinico e radiologico del caso.
Obiettivo del Tutor Professionalizzante: esercitazioni sui materiali d’impronta e preparazioni  di monconi su denti estratti . Tecniche di retrazione gengivale.
Gli obiettivi generali del corso devono portare lo studente ai seguenti obbiettivi:
Per il Primo Anno di Corso lo studente deve raggiungere le competenze teoriche relative agli scopi e finalita’ delle riabilitazioni protesiche,deve prendere dimestichezza con l’ ambiente di lavoro ed i materiali d’uso specifici.

Per il Secondo Anno di Corso lo studente deve raggiungere le competenze teoriche  e pratiche relative alle corrette modalita’ di funzionamento delle apparecchiature in uso presso il Reparto di Protesi e deve imparare a riconoscere i materiali di impronta e le posizioni di lavoro necessarie al loro utilizzo.Deve infine esercitarsi a riconoscere e classificare le edentulie direttamente su paziente. 
Per il Terzo Anno di Corso lo studente deve raggiungere le competenze teoriche e pratiche per il rilievo di corrette impronte dentarie e di sviluppo dei relativi modelli in gesso, e inoltre effettuazione del tracciato dei limiti anatomici e funzionali  relativi alla protesi totale.Deve inoltre conoscere e saper utilizzare i materiali di impronta necessari al completamento della riabilitazione protesica totale.
Per il Quarto Anno di Corso lo studente deve raggiungere le competenze teoriche e pratiche per il rilievo di corrette impronte dentarie e di sviluppo dei relativi modelli in gesso, e inoltre effettuazione del tracciato dei limiti relativi alla protesi parziale rimovibile e relativi connettori principali e secondari.Deve inoltre conoscere e saper utilizzare i materiali di impronta necessari al completamento della riabilitazione protesica parziale rimovibile.Deve infine elaborare un piano di cura riabilitativo individualizzato.
Per il Quinto Anno di Corso lo studente deve raggiungere le competenze teoriche e pratiche di protesi Fissa per il rilievo di corrette impronte dentarie e di sviluppo dei relativi modelli in gesso; deve inoltre conoscere e effettuare preparazione dei monconi protesici su denti estratti con relativi limiti di preparazione a seconda dei materiali riabilitativi prescelti.Deve utilizzare le tecniche di impronta di precisione e deve adattare corone singole e multiple provvisorie in resina (sistema indiretto).

Deve infine dimostrare di poter elaborare indipendentemente un piano di cura riabilitativo di tipo fisso , rimovibile, amovo- inamovibile con tempi e modi realizzativi.

